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Bevezets

Bevezeto

A Python ma az iparban széleskortien hasznalt modern, magasszintl programozasi nyelv, amely
tobbféle programozasi paradigmat is timogat, példaul a funkcionalis, a proceduralis vagy akar az
objektumorientalt modelt. Dinamikus adattipusokat, automatikus memoria kezelést hasznal.

A Python megtervezésénél az egyik £6 szempont a konnyl olvashatésag volt, amely példaul a prog-
ramszerkezetek egymasba agyazott intendalasaban tikr6zédik. Az olvashatésagon kiviil a masik
nagy vonzerét az elkészitett kddok egyszert futtatasa jelenti, hiszen csak egy interpreterre van sztk-
ség hozza. A nyelv igen gazdag kényvtari szolgaltatasok tekintetében is a képfeldolgozo, matema-
tikai modulok mellett, tobbek kozott teknéc grafikai lehetéségekkel is rendelkezik. Ez teszi lehe-
t6vé, hogy a Pythont ismer6 diakok bekapcsolédhassanak az Kozépiskolai Orszagos Logo Tanul-
manyi Versenybe. A verseny honlapja, a korabbi versenyek feladatai a http://logo.inf.clte.hu/ ol-

dalon megtalalhatéak, ahonnan az itt olvashat6 feladatok is szarmaznak.

Ez a tananyag arra szolgal, hogy az érdekl6d6k megismerjék a Python nyelv és annak tekn6cgrafi-
kahoz kapcsolédo alap funkcionalitasait olyan feladatok megoldasan keresztiil, amelyek mind-mind
el6fordultak a Logo verseny torténete soran. Az alapok elsajatitasa utan reményeim szerint az ol-
vasok tovabb haladnak a megkezdett Gton és a programozas vilaganak mas tertiletein is hasznat
veszik majd az itt tanultaknak.
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Python alapok

A munkakoérnyezet kialakitasa

A Python kédok készitéséhez, futtatasahoz két lehetSség all el6ttiink:

e Telepithetjiik a Pythont a szamitégépiinkre. Ehhez latogassunk el a
https://www.pvthon.org/downloads/ oldalra és valasszuk ki a szamunkra megfelel6 plat-
formot és verziot. A tananyagban a Python 3.0. verzidjat hasznaljuk. (Megegyzés: A 3.0
alatti vergiok jelentds szintakszisbeli eltéréseket tartalmaznak.) Kodszerkesztoként hasznalhatjuk
az Idle-t vagy akar a professzionalis Visual Studio 2017-t is.

e Hasznalhatunk on-line Python kérnyezetet is pl. http://repl.it, amelynek sok elénye van,
hiszen regisztralt felhasznaloként barmikor, barhonnan elérhetjik az elkészitett munkain-
kat vagy akar meg is oszthatjuk azokat masokkal. Figyeljiink arra, hogy a repl.it olda-
lon a projekt létrehozasanal a Python (with turtle) lehet8séget valasszuk! A tan-
anyagban olvashaté kodok megtalalhat6ak ezen az oldalon, a feladatok mellett megadott
linkeken.

Megjegyzés: Az online rendszerben az ékezetes betlik hasznalata nem javallott, ezért a minta ko-
dokban kertltik ezeket!

Rajzolas

Minden teknécegrafikat hasznalé kédunk elején importalni kell a turtle konyvtarat, tehat irjuk be az
import turtle sortl. Ezutan egy teknéc alak segitségével, mint tollal rajzolhatunk. A teknScot egy-
szer angol szavakkal tudjuk iranyitani pl. zurtle.forward(hossz) hossz pixelt kildi elére a tekn6cot,
turtle.right(s309) eltorditja jobbra sz6g fokkal, .zurtle.color(’szin’) pedig megvaltoztatja a toll szinét. A
toll vastagsagat a zurtle.pensize(méret) méret szélességire valtoztatja.

Rajzoljuk is meg az elsé Python abrankat, amelyen egy szabalyos haromszéget lathatunk kilénb6z6
oldalszinekkel és vastagsagokkal. Az 1. abran mind a repl.it munkakornyezetet, mind pedig a kédot
és a létrejott rajzot érdemes megfigyelni! A rajzolashoz sziikséges alapvetd utasitasok Osszefoglalo-
jat kicsit késébb az anyagban megadjuk.

« c o @ @ https;//replit/@hbv/elsorajz e @ 1Y python tur = N @ =

@) = %’*‘.bv/elsorajz . + my repls hbv «

& MNe feledkezziink meg oz import turtle utositasral!

a history p= > t console
import turtle e

turtle.pensize(5)

turtle.color({ red’)

turtle.forward(16e)

turtle.right(128)

turtle.pensize(18)

turtle.color( 'blue’)

turtle.forward(1ee)

0O =l N s L

9 turtle.right(128)

18  turtle.pensize(15)

11  twrtle.color( yellow')
12 turtle.forward(lee)

13 turtle.right(12@)

1. abra repl.it munkakérnyezet (Elérheté: https://repl.it/@hbv/elsorajz)

Az 1. tablazatban 6sszefoglaltuk a legfontosabb rajzolé utasitasokat.
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1. téblazat rajzold utasitésok
turtle.speed(gyorsasag) a teknéc rajzolasi sebessége 0-10 kozott. A 0 a leggyorsabb!
turtle.home() a teknéc alaphelyzetébe visszatér
turtle.forward(méret) a teknéc eldre halad méret pixelt
turtle.backward (méret) a teknéc hatral méret pixelt
turtle.right(sz6g) a teknéc elfordul az 6ramutato jarasaval megegyezden szégnyit
turtle.left(szog) a teknéce elfordul az dramutato jarasaval ellentétesen szognyit
turtle.color(szin),  turtle.co- | a teknéc tollanak szine szin-re valtozik. szin lehet RGB is (r,g,b)

lor(szin,szin2)

a teknéc tollanak szine szin-re,a t6ltészine pedig szin2re valtozik

turtle.fillcolor(szin)

a tekndc toltdszinének beallitasa

turtle.pencolor(szin)

a tekndc tollszinének a beallitasa

turtle.pensize(méret)

a tekndc tollvastagsaga méretnyi lesz

turtle.pendowny()

a tekndc leteszi a tollat, rajzolni tud.

turtle.penup()

a teknéc felemelei a tollat, nem rajzol.

turtle.circle(sugar)

a teknée egy sugarnyi kort rajzol maga koré. Kor kézéppontja
t6le balra sugarnyiral

turtle.circle(sugar,sz6g)

a teknéc egy sugarnyi korivet rajzol maga koré, szognyi belsé
szoggel..

turtle.dot()

a tekndc az aktualis pozicibjaba egy pontot rajzol

turtle.begin_fill()

az end_fill() hivasig a kirajzolt alakzatot megjegyzi. A kitoltéshez
a toll felemelt allapotban is lehet!

turtle.end_fill()

a begin_fill() hivasa utan alakzatot kiszinezi.

turtle.hideturtle()

a tekndce eltinik

turtle.showturtle()

a tekn6c megjelenik
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Programszerkezetek, alprogramok, adattipusok

Természetesen nincs lehet6ség itt a nyelv lehetéségeinek teljes attekintésére, csak arra szoritkozunk,
ami feltétlentil sziikséges az els6 1épések megtételéhez! B6vebb anyag talalhaté magyarul példaul a
kovetkez6 linken: http://mek.oszk.hu/08400/08435/08435. pdf.

Az alapvet6 programszerkezetek a szekvencia, az elagazas, a ciklus és a fliggvény, mint alprogram.
Minden utasitas kilén-kilén sorba irandé. Az elagazas, ciklus és fliggvény esetében a szerkezetet
bevezetd utasitasrészt kettésponttal zarjuk, majd a definicidjat egy tabulator poziciéval beljebb irjuk
(intendalas). Nézztnk egy-egy egyszert példat!

import turtle
print(Rajzoljak?’) # kiiras
valasz=input() # szekvencia, beolvasas, sz6vegként
if valasz=="T": # elagazas, egyenlGe operator
turtle.forward(100) # egy tabulatorral beljebb
else: # kilonben ag
print(vege’) Elérheté: https://repl.it/@hbv/elagazas

import turtle
def haromszog (meret) :
# flggvény definidlésa, egy paraméterrel, nincs tipus megadés
for i in range(3): # ciklus, ahol a ciklusvéaltozd a [0,3][
# intervallum egész értékeit veheti fel
turtle.forward (meret)
turtle.right (120)
haromszog (100) # fliggvény hivéasa aktudlis értékkel

Elérhet6: https://repl.it/@hbv/ciklusfuggv

if feltétel: Egyszera elagazas. Leggyakoribb operatorok:
utasitas (ok) == = > >=< <=
> 5 bl 5 b
if feltétel: Kétiranyu elagazas.
utasitas (ok) Bé6vebben az operitorokrol a
else: o http://bit.ly/2nhND43 linken lehet
utasitas (ok)2 olvasni
if feltétel: Az elif kulcssz6 az
utasités else:
utasités (ok)?2 L '
helyettesiti
for x in lista: A ciklusvaltozo rendre felveszi a lista elemei
utasitéas (ok)
for i in range (értékl, érték2): A range fiiggvény egy listat gyart értékl és
utasitas (ok) érték2 kozott. Erték2-t mar nem veszi fel.
while feltétel: A ciklus addig ismétlédik, amig a feltétel igaz.
utasitéas (ok)
def eljarasnév (form. paraméterek) : A formalis paramétercket vesszével elvalasztva
utasitasok irjuk. Ha nincs egy sem, akkor is az tres zardjel
kifrasa kotelezd.
Meghivasa: eljarasnév(paraméterek). NINCS
cimszerinti (referencia) paraméteratadas.
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def flggvénynév(form. paraméterek): | A formalis paramétereket vesszdvel elvalasztva
utasitasok irjuk. Ha nincs egy sem, akkor is az tres zardjel

kifrasa kotelezé.
Meghivasa: fiiggvénynév(paraméterek).

return visszatérési érték

Elemi tipusok: egész, valos, logikai, szoveg. Valtoz6 deklaracié azonban nincs! Léteznek konver-
zi6s figgvények pl. int(szévegformaban adott szam) vagy str(szam), ami széveggé alakit. Osszetett
adattipus a lista és a tuple (csak ezeket hasznaljuk a tananyagban), amely sorszamon keresztiil elér-
het6vé teszi az elemeket. A lista konstrualasa a [/ ] zaréjellel torténik, bovitése az append vagy az
insert fuggvénnyel lehetséges. A lista egy adott szeletét a listafelsé:utolsé] megadasaval olvashat-
juk ki, a lista hosszat pedig a Jen fiiggvénnyel. A tuple abban kilonbozik a listatol, hogy nem mo-
dosithat6 a tartalma. Konstrualasa () zardjellel torténik. Nézziink egy-két gyors példat a fentiekre.
Az els6ben rendre egy szin listabdl vesziik a négyzet oldalanak szineit!

import turtle

szinek=[’red’, ’'blue’,’green’,’yellow’] # szinek listédja

for i in range(4):
turtle.color(szinek[i]) #a lista 1. eleme (0-tdl kezdddik!)
turtle.forward(100)
turtle.right (90)

Elérhetd: bttps:/ [replit/ @bbv/ szinlista

lista=[] ures lista létrehozasa

lista=elem*db db elembdl 4ll6 listat hoz 1étre

len(lista) a lista hossza

lista[index] a lista indexedik eleme

listalindex:] eredménye az eredeti lista az indexedik elemtél
az utolsoig

lista[:index] eredménye az eredeti lista az els6t6l az
indexedik elemig

lista.index (elem) eredménye az elem sorszama a listan belil (0-
tol kezdve)

lista.append(elem) 4j elemet beszur a listaba

szoveg.join (lista) a lista elemeit szoveggé Gszzeflizi

lista=szdveg.split () A szévegbdl a szokozok mentén darabolva
létrehoz egy szavakbol allo listat!

Megjegyzés: A megoldasok soran figyelmet forditunk az dllapotitlitszdsag elvének betartasara. (Azt
jelenti, hogy egy alakzta kirajzolasa utan lehetSleg ugyanabba a helyzetbe és iranyba keriiljon vissza
a teknéc, mint amilyenben a rajzolas megkezdésekor volt. Ennek az elvnek a betartasa megkonnyiti
a bonyolultabb alakzatok 6sszeépitését az elemibb részekbdl!

Felhasznaljuk a megoldasok soran a Teljes teknde tételt is. Zar6 sikbeli alakzatokndl, ha a teknéc visz-
szatér kiindulasi allapotaba, akkor a megtett fordulatok osszege 3600 vagy annak tobbszorése.

Gyakran felhasznalhatéak a tikrozési tételek is a megoldasok soran. Kiloénb6z6 tikrézéseket va-
l6sithatunk meg a negativ 1épéshosszal vagy a negativ elfordulasi szoggel is. J6l hasznalhato ez a
tudas példaul a kérrajzolasnall
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Sokszogek, csillagok

Ebben a leckében izelit6ul sokszog és csillag alakzatok rajzolasaval oldunk meg néhany feladatot.

Feladat: Készits derékszogl, egyenlészari haromszoget (derek), majd olyan eljarast (dereka)
amelyek derékszogli haromszogekbdl a kovetkezd abrat tudja kirakni. Az abrat ugy kapjuk, hogy
45 fokonként elfordulunk, és kirajzoljuk a derékszégt haromszoget. A méret legyen paraméter!

import turtle,math #matematikai filiggvényekhez
def derek (meret) :
turtle.forward (meret)
turtle.right (90)
turtle.forward (meret)
turtle.right (135)
turtle.forward(meret*math.sqgrt (2))
#atfogd hossza befogdb*gydk(2)
turtle.right (135)
def dereka (meret) :
dereka 100 for i in range(8):
derek (meret)
turtle.right (45)
dereka (100)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/derekszogu

Feladat: Készits egy trapezok nevl eljarast, amely kilénb6z6 paraméterekkel meghivva az
alabbi abrakat tudja kirajzolni!

import turtle
turtle.speed(0) #gyorsabban rajzol!

def trapez(h):
turtle.forward (h)
turtle.right ( 120)
turtle.forward (h/2)
turtle.right ( 60)
turtle.forward(h/2)
turtle.right ( 60)
turtle.forward (h/2)
turtle.right ( 120)

trapezok(4,100)

def trapezok(n,h):
for i in range(n):
trapez (h)
turtle.forward (h)
trapezok (6,50) turtle.right ( 360/n)

trapezok (4,100) #k11onboz8 paraméterekkel

Elétheté: https://repl.it/@hbv/trapezok

trapezok(8,50)

Feladat: Irj eljarisokat nyolcszogl (oldal), ... nyolcszog3 (oldal) néven az alabbi
nyolcszogek rajzolasara, ahol oldal a nyolcszog oldalhossza! Figyeld meg, hogyan hasznaljuk fel
a korabbi megoldasokat az Gjabbak elkészitéséhez!
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import turtle,math

def nyolcszogl (oldal) :
turtle.pencolor('black"')
for i in range(4):
turtle.forward (oldal)
turtle.right (45)
turtle.forward((oldal/2) *math.sqgrt (2))
turtle.right (45)

nyolcszogl 100 def nyolcszog2 (oldal) :

nyolcszogl (oldal)

turtle.pencolor ('red")

turtle.right (90)

for i in range(4):
turtle.forward(oldal*2)
turtle.penup ()
turtle.right (135)
turtle.forward((oldal/2) *math.sqrt (2))
turtle.pendown ()
turtle.right (135)

nyolcszog2 100 turtle.left (90)

def nyolcszog3(oldal):
nyolcszog2 (oldal)
turtle.penup ()
turtle.pencolor('black’')
turtle.right (90)
turtle.forward(oldal)
atlo(oldal/2)
turtle.forward(oldal/2)

atlo(oldal)
turtle.left (90)
nyolcszog3 100 turtle.forward(oldal/2)
turtle.right (90)
def atlo(oldal): atlo(oldal/Z)
atloh=oldal*math.sqgrt (2)
turtle.left (135) turtle.speed(0)
turtle.pendown () nyolcszogl (100)
turtle.forward (atloh) nyolcszog2 (100)
turtle.backward (atloh) nyolcszog3(100)
turtle.right (135) Elérhetd: https://repl.it/@hbv/nyolcszogek

turtle.penup ()

Feladat: Készits csillag (h, £, s) eljarast, amely olyan sokszoget rajzol, amelynél az oldalakat
torottvonalakkal helyettesitjik és a helyettesit6 szakaszparok hossza h, ezek £ fokos sz6get zarnak
be az eredeti sokszogoldallal, s a soksz6g csucsaiban s fokot kell fordulni! Egy oldalt az 01—
dal (h, £f) eljaras rajzoljon! A sokszog rajzolas akkor fejez6djon be, ha a tekn6c visszatér a raj-
zolas elé6tti allapotabal

import turtle
turtle.speed(0)

def oldal( h, f):
turtle.left (f)
turtle.forward(h)
turtle.right (2 * f)
turtle.forward(h)

0ldal (100, 30) turtle.left (f)
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Xt

def csillag(h,f,s):
tortsok(h,f, s,0)

def tortsok(h,f,s,szoqg)

oldal (h, f)
turtle.left (s)
if (s+szog) % 360 != 0

tortsok (h,f,s,s+szoqg)

csillag(100,0,144) foldal (100, 30)

¢

csillag(100,30,90)

#csillag(100,0,144)
csillag (100, 30,90)

Elérhet6: https://repl.it/@hbv/csillag

Feladat: Készits eljarast szinezett agu 6tagu csillag rajzolasara otagucsillag (h), ahol h a csil-

lag oldalhossza! Alkoss csillagokbdl n oldalu szabalyos sokszéget csillagok (n, h), ahol a csil-

lagok a csucsaikkal érnek Gssze!

+«

otagucsillag 100

s

csillagok 5 100

£

csillagok 8 100

import turtle,math

def kitolt (hossz):
turtle.begin fill()
rovidoldal=2*hossz*math.cos (math.radians (72))
turtle.forward(rovidoldal)
turtle.left (108)
turtle.forward (hossz)
turtle.left (144)
turtle.forward (hossz)
turtle.end fill()
turtle.left (108)

def otagucsillag (hossz):
rovidoldal=2*hossz*math.cos (math.radians (72))
for i in range(5):
turtle.forward (hossz)
kitolt (hossz)
turtle.forward (hossz+rovidoldal)
turtle.right (144)

def csillagok(n,hossz)
rovidoldal=2*hossz*math.cos (math.radians (72))
for i in range(n):
turtle.penup ()
turtle.forward (2*hossz+rovidoldal)
turtle.right (360/n)
turtle.pendown ()
otagucsillag (hossz)

turtle.speed(0)
turtle.color('blue', 'blue')
csillagok(5,50)
#csillagok (10, 50)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/csillagok

10. oldal


https://repl.it/@hbv/csillag

Sokszogek, csillagok

Ko6rok, korivek rajzolasa

Feladat: Készits megoldast a kovetkez6 abrak elkészitéséhez a turban(n,r) és
uszogumi (r) eljarasokat, ahol n az elforgatott korok szamat, r pedig a sugarat jel6li.!

def turban(n,m,r):
if n%2==1: #rekurzid a valtakozd szinek miatt
turtle.color('red', 'red')

else:
turtle.color('yellow', 'yellow')
toltottkor(r)
if n>0:
turtle.left (360/m)
turban (n-1,m, r)
turtle.speed (0)

turbéan ( 20 100) turban (36,36,100)

import turtle

def toltottkor(r):
turtle.begin fill ()
turtle.circle (r) Elérhet6: https://repl.it/@hbv/turban

turtle.end fill ()

def kozepretoltottkor(r):
kozepre (r)
toltottkor(r) #turban feladatban megadott
kozepre (-r) #-r hasznédlatdval héatral
def uszogumi (r) :
turtle.color('black', 'red')
turtle.pensize (2)
kozepretoltottkor (r)
turtle.color('black', 'white')

uszogumi (100) kozepretoltgttkor(r/5*3)
turtle.pensize (r/20)
turtle.color ('white')

import turtle

def kozepre(r): kozepre (r/5%4)
turtle.penup () turtle.circle(r/5*4)
turtle.right (90) vissza (r/5*4)

turtle.forward(r)
turtle.left (90)
turtle.pendown ()

turtle.speed (0)
uszogumi (100)

Elérheté: https://repl.it/@hbv/uszogumi

Feladat: Készits holdat rajzol6 eljarast hold (r, fok), ahol r a hold kulsé fve sugara, fok pedig
a bels6 v d6lésszoge a korhoz képest!

import turtle,math

def hold(r, fok):
turtle.color('black','yellow")
turtle.right (180)

turtle.begin fill()
turtle.circle(-r, 180)

hold 100 10
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Sokszogek, csillagok

if fok<90:
turtle.right (180-fok)
x= r/math.cos (math.radians (fok))
turtle.circle(x, 180-2*fok)
turtle.penup ()

if fok==90:
turtle.right (90)
turtle.forward (2*r)

turtle.backward (2*r)

hold 100 90 turtle.left (90)

if fok>90:
turtle.right (180-fok)
x=-r/math.cos (math.radians (180-fok)
turtle.circle (x,2*fok-180)

turtle.right ( 180-fok)
turtle.end fill()
turtle.speed(0)
#hold (100,150)
#hold (100, 90)
hold (100, 60)

hold 100 120 Elérhetd: https://repl.it/@hbv/holdak

Feladat: Készitsd el a mintanak megfeleléen az olimpiai 6tkarikat (6tkarika(r), ahol r a szines 5
pont vastagsagu korok sugara, a vizszintes korok :r/5 tavolsagra vannak egymastol, s az atfedé-
seknél 30 fokos szakadasok vannak a korokon. A felsé sor korei szine balrél jobbra haladva: kék,
fekete, piros; az als6 soré pedig: sarga, zold.

def otkarika(r):

turtle.pensize (5)
turtle.color ('blue')
karika (r,15,15)
.‘“\\ turtle.penup ()
\_ turtle.forward(r*11/5)

turtle.color('black')
karika(r,15,270)
turtle.penup ()
turtle.forward(r*11/5)
turtle.color('red'")

otkarika (50) karika (r,280,280)

def karika(r,szogl,szog2): turtle.penup ()
turtle.pendown () turtle.backward (3*r+r/5)
turtle.circle(r,szogl-15) turtle.left (90)
turtle.penup () turtle.backward (r+r/5)
turtle.circle(r, 30) turtle.right (90)
if szog2>szogl+30: turtle.color('yellow')
turtle.pendown () karika (r,100,180)
turtle.circle(r,szog2-szogl-15) turtle.penup ()
turtle.penup () turtle.forward(r*11/5)
turtle.circle (r, 30) turtle.color ('light green')
turtle.pendown () karika (r,100,180)
tu?tle.Clrcle(r,360—szog2—30) turtle.speed (0)
else: otkarika (50)
turtle.pendown ()
turtle.circle(r,360-szogl-15) Elérhetd: https://repl.it/@hbv/ot-

karika
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Variaciok zaszlok rajzolasara

Variaciok zaszlok rajzolasara

A kulénb6z6 orszagok lobogdi felépitésukben, szinvilagukban, de akar oldalaranyaikban is rendki-

vil  kilénbozéek lehetnek. Errdl
http://bitly/1Hael BH weboldalt.

magunk

is meggy6zédhetink, ha megtekintjik a

Feladat: Gambia zaszlaja nem azonos magassagu téglalapokbol all. Az

1smétl6d6 csikokat azonban érdemes egymasba rajzolt téglalapokkal

megvaldsitani. A z6ld, fehér és piros csikok magassaga a zaszl6 magas-

saganak harmada. Az oldalarany: 2:3.

A szinek kédjai: piros (206, 17, 38), kék (12, 28, 140), zold (58,119, 40).

import turtle

def tegla(a,b):
turtle.pendown ()
for i in range(2):
turtle.forward(a)
turtle.right (90)
turtle.forward (b)
turtle.right (90)
turtle.penup ()

140))

def teglalap(a,b,szin):
turtle.color(szin, szin)
turtle.begin fill ()
tegla(a,b)
turtle.end £fill ()

Elérhetd:

def gambia (magas,szeles):
teglalap (magas/3,szeles, (58, 119, 40))
turtle.forward( magas/3)
teglalap( magas/3, szeles,
turtle.forward (magas/3/5)
teglalap (magas/3*3/5, szeles , (12, 28,

"white™)

turtle.forward( magas/3*4/5)

teglalap( magas/3, szeles , (206, 17, 38))
turtle.backward (magas/3*2)
turtle.pencolor ("black")
turtle.pensize (3)

tegla (magas, szeles)

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
gambia (100,150)

https://repl.it/@hbv/gambia

Feladat: Rajzoljuk meg G6rogorszag zaszlajat is, amelynek oldalaranya:
2:31 A kék szin kodja: (13, 94,175). A csikok magassaga a lobogd ma-
gassaganak 11,11%-a. A bal felsé sarokban 1év6 kék négyzet mérete a

sz€lesség 37%¢-a. Megoldisban 5 kék csikot, majd egy kék négyzetet

rajzolunk, majd ebbe a keresztet fehérrel.

import turtle

def kereszt (magas,szeles):
x=11.11/100*magas
turtle. forward (2*x)
teglalap(x,szeles*37/100,"white")
turtle.backward (2*x)
turtle.right (90)
turtle. forward (2*x)
turtle.left (90)
teglalap(szeles*37/100,x,"white")

|
def gorogorszag (magas,szeles,szin):
turtle.penup ()
x=11.11/100*magas
for i in range(5):
teglalap(x,szeles,szin)
turtle.forward (2*x)
turtle.backward (6*x)
x=szeles*37/100
teglalap(x,x, (13, 94, 175))
kereszt (magas, szeles)

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
gorogorszag (200,300, (13, 94, 175))
Elérhetdé: https://repl.it/@hbv/go-
rogorszag
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Variaciok zaszlok rajzolasara

Feladat: Izland lobogdjanak oldalaranya: 18:25. A szinkédok: kék (0
,50, 151), piros (215, 40, 40). A bal oldali kék téglalapok a szélesség
28%-anak felelnek meg. A fehér sav 16% széles, a jobb oldali téglalapok
szélessége igy 56%. A piros csik szélessége a lobogo szélességének 8%o-
a. A fels6 téglalapok magassaga a lobogd magassaganak 39%-a. A fehér
cstk magassaga 22%, a piros csiké 11%, az alsé téglalapé 39%. (A meg-

oldas soran a Gambiai zaszlonal felhasznalt teglalap eljarast felhasznaljuk!)

def izland(magas,szeles):
teglalap (magas, szeles, (0,56,151))
kereszt (magas, szeles, "white")
kereszt (magas, szeles, "red")
def kereszt( magas,szeles,melyik):
turtle.penup ()
x= magas*22/100
if melyik=="white":
turtle.forward( magas*39/100)
teglalap(x,szeles,melyik)
turtle.backward (magas*39/100)
else:
turtle.forward( magas*89/200)
teglalap(x/2,szeles, "red")
turtle.backward (magas*89/200)
turtle.right ( 90)

Feladat: Torokorszag lobogdjaban a holdsarlot megvaldsithatjuk egy
fehér kitoltést korrel, amelyet részben takar egy piros kor. Az oldal-
arany ebben az esetben 2:3, a piros szin kodja: (227, 10, 23).A fehér
kor bal oldalanak széle a szélesség 18,5%-ara esik, és az 52,5%-ig tart.
Vagyis az atméré a szélesség 35%-a, igy a sugar 17%. A piros kor bal
oldali pontja a lobogd szélességének 54%-ra esik. Az atmérdje a szé-

y=szeles*16/100

if melyik=="white":
turtle.forward/(
turtle.left (90)
teglalap (magas, y,
turtle.right (90)
turtle.backward (szeles*28/100)

else:
turtle.forward( 2*y)
turtle.left (90)
teglalap (magas,y/2,
turtle.right ( 90)
turtle.backward (2*y)

turtle.left ( 90)

turtle.left (90)

turtle.speed(0)

izland (180, 250)

szeles*28/100)

"white™)

"red")

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/iz-

land

x

lesség 27%-a. A csillag bal oldali széle a szélesség 49%-an kezdédik, oldalhossza 6%. Mind a hold-
sarld, mind a csillag fiiggblegesen kdzépre van igazitva.

import turtle,math

def csillag(hossz):
for i in range(5):
turtle.forward (hossz)
turtle.right (144)

def torokorszag(magas,szeles):
turtle.penup ()
s=(227,10,23)
teglalap (magas, szeles, s)
holdsarlo (magas, szeles)
csillagrajzolas (magas, szeles)

def kezdoallapot (magas,szeles):
turtle.forward( magas/2)
turtle.right ( 90)
turtle.forward( szeles*52.5/100)
turtle.left ( 90)

def holdsarlo (magas,szeles):
turtle.color ((227, 10, 23),'white')
kezdoallapot (magas, szeles)
turtle.begin fill()
turtle.circle (szeles*17/100)
turtle.end fill ()
turtle.right ( 90)
turtle.forward( szeles*1.5/100)
turtle.left ( 90)
turtle.fillcolor (227,
turtle.begin fill()
turtle.circle(szeles*13.5/100)
turtle.end £fill ()
turtle.right (90)

10, 23)

turtle.speed (0)
turtle.left (90)
torokorszag (200, 300)

turtle.color (227, 10, 23)

Elérhetd https://repl.it/@hbv/torokorszag
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Térkitoltés forgatassal

Térkitoltés forgatassal

A térkitoltést (mozaikot) klasszikus esetben sormintabdl kiindulva készitjiik el. Egy ettdl teljesen
kiilonb6z6 eset az, amikor a teriiletet egy korcikkbe rajzolt abra forgatasaval fedjiik le. A korcikkek
lehetnek diszjunktak, illetve atfed6ek is.

Feladat Itt a téll Készitsd el a jégviragl (hossz) ésa jégvirag2 (hossz) eljarasokat,
melyek az alabbi hopelyheket rajzoljak:

s P
o
jégviragl (10) jégvirag2 (10)
A jégviragl egy hatsz6gbdl és hat elforgatott elembdl all.
import turtle import turtle
def jegviragl (hossz) : def jegvirag2 (hossz) :
kulso (hossz) kulso2 (hossz)
turtle.forward (hossz) turtle.forward (hossz)
turtle.right (120) turtle.right (60)
belso (hossz) belso2 (hossz)
turtle.left (120) turtle.right (120)
turtle.backward (hossz) turtle.backward (hossz)
def kulso(hossz) : def kulso2 (hossz):
for i in range(6): for i in range(6):
ag (hossz) ag2 (hossz)
turtle.right (60) turtle.right (60)
def belso(hossz) : def belso?2 (hossz):
for i in range(6): for i in range(6):
turtle.forward (hossz) for j in range(2):
turtle.right (60) turtle.forward (hossz)

turtle.right (120)

def ag(hossz) : turtle.right (180)

turtle.forward(2*hossz)

turtle.left (60) def ag2(hossz):

vonal (hossz) turtle.forward (2*hossz)
turtle.right (120) turtle.left (60)

vonal (hossz) for i in range(3):
turtle.left (60) vonal (hossz) #jegviragl-bdl
turtle.backward(2*hossz) turtle.right (60)

turtle.left (120)

def vonal (hossz) : turtle.backward(2*hossz)

turtle.forward (hossz)
turtle.backward (hossz) turtle.speed (0)
turtle.color ("black")

turtle.speed (0) Jegvirag? (20)

turtle.color ("black™")
jegviragl (20)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/jeg-: Elérhetd: https://repl.it/@hbv/jeg-
viragl virag2
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Feladat Készits eljarasokat az alabbi abrak rajzolasira rombusz (h), belsd (h), kiilsé (h),

rombuszok (h), ahol h a rombusz oldalhosszal A belsé

abra 5 rombusz, egymashoz képest el-

forgatva. A kiils6 abra megrajzolasaban is 5 ismétl6dé rész van, azt kell alap-ként megrajzolni:

rombusz (100)

3

belséd (

A

alap(100)

X

kulsé (

&

Rombuszok (

Elérhetd:

import turtle

def rombusz (h) :
turtle.color ("black", "green")
turtle.pendown ()
turtle.begin fill()
for i in range(2):
turtle.forward (h)
turtle.right (72)
turtle.forward( h)
turtle.right (108)
turtle.end fill()
turtle.penup ()

def belso (h):
for i in range(5):

rombusz (h)
turtle.right (72)

def kulso (h) :
for i in range(5):
alap (h)
turtle.right (72)

def alap(h):
turtle.forward(h)
turtle.left (36)
rombusz (h)
turtle.forward(h)
turtle.right (72)
turtle.forward(h)
turtle.right (36)
rombusz (h)
turtle.forward (h)
turtle.right (72)
turtle.forward(h)
turtle.left (180)
rombusz (h)
for i in range( 2):
turtle.right (72)
rombusz (h)
turtle.right (144)
for i in range(3):
turtle.forward(h)
turtle.left (36)
turtle.right (216)

def rombuszok (h) :

belso (h)

kulso (h) turtle.speed (0)
turtle.penup ()
rombuszok (20)

https://repl.it/@hbv/rombu-
szok

Feladat Az alabbi, Penrose-mozaik szines 6tszogekbdl késziil tgy, hogy a kozottik kimaradé négy-

szOg alaku teriileteket is beszinezziik.
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Készits eljarast penrose (h) néven, amely h oldalhosszisaga 6tsz6gekbdl a mellékelt abran lat-
haté Penrose-mozaikot késziti ell Az abra egy kék 6tszog, amit sziirke 6tszégek vesznek kérbe. A
sziitke Otszogek két oldalara két piros 6tszoget kell rajzolni. Koztik sarga rombuszok vannak.

def szurke (h):
turtle.left (108)
otszog( h, (172, 172, 172))
turtle.forward( h)
piros( h)
turtle.right (72)
turtle.forward (h)
piros( h)
turtle.right (72)
for i in range(3):

turtle. forward (h)
turtle.right (72)
turtle.right (108)

def sarga (h):
turtle.fillcolor (196, 196, 0)

import turtle

def penrose(h):
turtle.left (36)
otszog(h, (0, 0, 64))
for i in range(5):
szurke (h)
turtle.forward(h)
turtle.right (72)
turtle.left (144)
for i in range(5):
sarga ( h)
turtle.right (144)
turtle.forward (h)
turtle.left (72)
turtle.down ()

def piros (h):
turtle.left (36)

otszog( h, (192, 0, 0))
turtle.right (36)

turtle.begin fill ()
rombusz (h)
turtle.end £fill ()

def rombusz (h):
for i in range(2):
turtle. forward (h)
turtle.right (36)
turtle.forward(h)
turtle.right (144)

def otszog(h, s):
turtle.fillcolor(s)
turtle.begin fill ()
for i in range(5): turtle.for-

ward (h)

turtle.right (72)
turtle.end £fill ()

turtle.speed(0)
penrose(50)
Elérhet6: https://repl.it/@hbv/penrose

Feladat Egy mozaikot szines rombuszokbdl épitink 6ssze rombusz (h, s), amelynek oldalhosz-
sza h, kisebbik sz6ge pedig s fokos. A sor (m, h, s) eljaras m darab, killénb6z6 szint rombusz-
bél all6 sort rajzol, a mozaik (n, m, h, s) eljaras pedig n darab sort helyez egymas mellé agy,
hogy a rombuszok szine atlésan egyforma legyen! Legvégtl pedig az fmozaik (n,m, h, s) el-
jaras a mozaikot elforgatja s fokonként, amig kérbe nem ériink. A szinek tetszéleges sorrendben
kovethetik egymast!

éimport turtle
turtle.speed(0)
turtle.pencolor ("black")

Rombusz( 10, 45)
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szinek=("blue","lightblue", "green", "white", "yel-
low","red", "black","lightgreen", "gray", "orange",
"purple", "pink", "brown", "darkg-

reen", "darkblue", "silver")

def rombusz (h,s):
turtle.begin £fill ()
for i in range(2):

Sor(4, 5, 45) turtle.forward (h)

turtle.right (s)

turtle.forward(h)

turtle.right (180-s)
turtle.end fill ()

def sor(n,m,h,s):
turtle.fillcolor(szinek[ (m+n) % 15])
rombusz (h, s)
if m>1:
turtle.right (s)
turtle. forward (h)
turtle.left (s)
sor (n,m-1,h,s)
. turtle.right (s)
DAOZMkG}A35’45) turtle.backward (h)
turtle.left (s)

def mozaik(n,m,h,s):
sor (n,m,h, s)
if n>1:
turtle. forward (h)
mozaik(n-1,m,h, s)
turtle.backward (h)

def fmozaik(n,m,h,s):
for 1 in range(360/s):
mozaik(n,m,h,s)
turtle.right (s)

fmozaik (4,4,20,45)

Fmozaik(4, 4, 5, 45) Eléthet6: https://repl.it/@hbv/forgo
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Sormintak

Feladat Gyongyokbdl lancot fiziink. Ehhez készitsd el a gyongy eljarast! A gyongyoket fesd szi-
nesre! Ird meg a lanc (n) eljarast!

Megjegyzés:Mivel mas nyelvekkel ellentétben a szinezéshez nem egy zart alakzat belsejébe kell el-
jutni és onnan inditani a szinkitoltést, hanem korbe kell azt rajzolni, problémas lehet, ha az alakzatot
nem egyetlen vonallal lehet megrajzolni. A gyongy kitoltésénél azt a trikkot alkalmaztuk, hogy el6-
szOr a kils6 négyzetet pirosra, majd a belsét fehérre szineztik!

OO OO0 OO0 OOS

gyongy lanc (3)
import turtle,math

def gyongy():

turtle.pendown ()
negyzet (30, "red")

turtle.penup ()

turtle.right (45)
turtle.forward(30/4*math.sqrt (2))
turtle.left (45)

turtle.pendown ()
negyzet (15, "white")
turtle.penup ()

turtle.right (45)
turtle.backward(30/4*math.sqrt (2))
turtle.left (45)

turtle.pendown ()

def negyzet (hossz,szin):
turtle.fillcolor(szin)
turtle.begin fill ()
for i in range(4):
turtle.forward (hossz)
turtle.right (90)
turtle.end £fill ()

lanc (5)

lanc (6)

def lanc (db) :
turtle.right (90)
for i in range(db-1):
turtle.left (45)
gyongy ()
for i in range(2):
turtle.forward(30)
turtle.right (90)
turtle.left (135)
turtle.forward(30)
turtle.left (45)
gyongy ()
turtle.right (45)
turtle.penup ()
turtle.backward ( (db-
1) *30* (l+math.sqrt (2)))
turtle.pendown ()
turtle.left (90)

turtle.speed (0)
turtle.color ("black")
turtle.left (90)

#gyongy ()
Elérhet6: https://repl.it/@hbv/lanc

Feladat Rajzold le a mesebeli égig ér6 paszulyt! Készitsd el el6szor az abra szerinti levél eljarast
levél (méret), ahol a levelet egy szabalyos haromszogbdl allithatod el6, ahol a méret a ha-
romszog oldalhosszal Szinezd is kil Ird meg a paszuly rajzol6 eljarast is paszuly (db, méret),
ahol a db paraméter a levélparok szamat adja meg, a méret paraméter pedig a levél nagysagat és

a levélparok tavolsagat hatarozza meg! A paszuly szara legyen haromszor olyan vastag, mint a levél

szaral

§import turtle

§def level (r) :
. turtle.forward(r/2)
Level ( 50) . turtle.left (90)

19. oldal



Sormintak

0

Paszuly( 1, 50)

Paszuly( 3, 50)

turtle.forward(r/2)
turtle.right (120)
turtle.begin fill()
for i in range(2):
turtle.forward(r)
turtle.right (120)
turtle.end_fill()
turtle.forward(r/2)
turtle.right (90)
turtle.backward(r/2)

def paszuly(n,r):
turtle.pensize (3)
turtle.forward(n*r)
turtle.backward(n*r)
turtle.pensize (1)
for i in range(n):
turtle.forward(r/2)
turtle.right (45)
level (r )
turtle.left (90)
level (r)
turtle.right (45)
turtle.forward(r/2)
level (r)
turtle.backward(n*r)

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
turtle.pencolor ("black")
turtle.fillcolor ("green")
paszuly (3, 50)

Elérhetd&: https://repl.it/@hbv/paszuly

Feladat Egy zongoran fekete és fehér billentytik vannak. A fekete billentyik 2-es és 3-as csopor-

tokban helyezkednek el. Készits zongora (db) eljarast, amely db 2-es és 3-as csoportot tartal-

maz6 zongorabillentylzetet rajzol!

Megjegyzés: A zongora kirajzolasahoz készitsiik el a kiilonbo6z6 tipusu billentytket!

import turtle

def zongora (db) :
turtle.pendown ()
turtle.right (90)
for i in range(db):
harmas ()
negyes ()
turtle.penup ()
pozic_ jobbra(-db*5*14 )
turtle.pendown ()

def jobbfeher () :

elore jobbra([50, 7])
turtle.forward (30)
turtle.left (90)

elore jobbra( [3, 20, 10])

def kettosfeher():
turtle.forward (20)
pozic_jobbra (3)
turtle.forward (30)
turtle.right (90)
turtle.forward(4)
pozic_jobbra (30)
elore jobbra([3, 20, 10])
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def harmas () :
jobbfeher ()
fekete ()
kettosfeher ()
fekete ()
balfeher ()
pozic_ jobbra (10)

def negyes () :
Jjobbfeher ()
fekete ()
kettosfeher ()
fekete ()
kettosfeher ()
fekete ()
balfeher ()
pozic_ jobbra(10)

def fekete():
pozic_jobbra(10)
turtle.forward (20)
turtle.left (90)
turtle.forward(3)
turtle.right (90)
turtle.begin fill ()
elore jobbra( [30, 6,
turtle.end £fill()
pozic_jobbra (3)
turtle.backward (20)

Feladat Készits eljarast az

def balfeher():
turtle.forward (20)
pozic_jobbra (3)

elore jobbra([30,7,50,107])

# ko6d roviditése, gyakran elbfor-
duld esetek

def pozic_ jobbra (hossz)
turtle.right (90)
turtle.forward (hossz)
turtle.left (90)

def elore jobbra (hosszak):
for h in hosszak:
turtle.forward(h)
turtle.right (90)

turtle.speed (0)
turtle.color ("black", "black")
zongora (6)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/zon-
gorabill

30, 61)

abrakon lathaté {rasos himzés sorminta kirajzolasara sor-—

minta (db, méret) néven! Vedd észre, hogy a sorminta egy egyszer(ibb minta sormin-
taA (db, méret) tikrozésével keletkezik (negatfv értékkel haszniljuk a méret paramétert)! Trd
meg az alapminta :méret kirajzoldsat is!

alapminta (50)

sormintaA (3, 50)

sorminta (3, 50)

turtle.left (90)
turtle.forward (meret)
turtle.left (90)
turtle.forward (meret)
turtle.left (90)
turtle.forward (meret*4)
turtle.right (90)
turtle.forward (2*meret)
turtle.left (90)

def sormintaA (db,meret) :
for i in range (db) :
alapminta (meret)

def sorminta (db,meret) :
sormintalA (db, meret)
turtle.penup ()
turtle.right (90)
turtle.backward (2*meret)
turtle.right (90)
turtle.backward(2*meret)
turtle.left (180)
turtle.pendown ()
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Sormintak

import turtle, math

def alapminta (meret) :

turtle.
.right (90)
turtle.
turtle.
turtle.
.left (90)
turtle.
turtle.

turtle

turtle

turtle

forward (2*meret)

forward (4*meret)
left (90)
forward (meret)

forward (meret)
left (90)

.forward (meret*2)
turtle.
turtle.

right (90)
forward (2*meret)

sormintalA (db, -1*meret)
turtle.penup ()
turtle.backward(2*meret)
turtle.right (90)

turtle. forward (2*meret)
turtle.left (90)
turtle.pendown ()

turtle.speed(0)
turtle.pencolor ("red")
turtle.pensize (4)
turtle.left (45)
sorminta(5,10)

Elérheté: https://repl.it/@hbv/irasos
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Mozaik — sormintak egymas f6lé

Feladat Az abran lathaté csempével szeretnénk egy falat kicsempézni. Készits eljarast a csempe
rajzolasara csempe (méret),aholméret anégyzetalakd csempe oldalhossza), valamint hossza
és négyzetes falak csempézésére hfal (db, méret), nfal (db,méret)! A csempe egy
nagyobb négyzet és egy kisebb négyzet sarkain levé négy szabalyos alakzat:

import turtle

[7 A

def csempe (meret) :

[5 d] for i in range(4):

turtle.forward (meret*7)
csempe (50) turtle.right (90)

turtle.penup ()
turtle.forward (meret)

M &] .

L] turtle.right (90)
turtle.forward (meret)

Tt turtle.left (90)

Gd turtle.pendown ()

| turtle.forward (meret*2)

4 turtle.right (90)
turtle.forward (meret)

Tt .
turtle.right (90)

=]l
turtle.forward (meret)

it turtle.left (90)

G turtle.forward (meret)
turtle.right (90)

hfal (5, 35) turtle.forward (meret)

turtle.right (90)
turtle. forward (meret*2)

FOIFg|IFYIFYirEs turtle.penup ()
LAalLAalLAal LAl LA turtle.forward (meret)
EhIERIERIEGIIEE turtle.right (90)
turtle.backward (meret)
Cd|Gd|Ga|Ga|GA turtle.pendown ()
EE EE EE EE EE def hfal (db, meret):
e R
LALLM LA b
turtle.forward (meret*7
PRI IPYPHY(PR turtle.backward (db*meret*7)
ELRIEIRIEIEISE[S turtle.speed (0)
nfal (5,35) turtle.pencolor ("black")
#csempe (35)
def nfal (db,meret) : #hfal (5, 35)
for i in range (db) : nfal (5, 35)
hfal (db, meret)
turtle.right (90)
turtle.forward (meret*7)
turtle.left (90)
turtle.right (90)
turtle.backward (db*meret*7 ) Elérhetd:
turtle.left (90) https://repl.it/@hbv/csempe

Feladat Egy régi éptilet padléjat mozaikminta disziti. Készits eljarast padld (m, n, h) néven,
amely ilyen mintat rajzol!

Megjegyzés: Egyszeribb a megoldas, ha el6sz6r megrajzoljuk a hattért adé szinezett téglalapot,
majd ra a mintakat!
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import turtle

def alap(h):
turtle.fillcolor ("orange")
turtle.begin fill()
for i in range(4):
turtle.circle (h/2,90)
turtle.right (180)
turtle.end fill()

alap (50)

def mozaik(m,n,h):
for i in range(n):
sor (m, h)
turtle.penup ()
turtle.forward (h)
turtle.pendown ()
turtle.penup ()
turtle.backward(n*h)
turtle.pendown ()

mozaik (3,5,20)

def sor(m,h):
for i in range(m):

alap (h)
turtle.penup ()
turtle.right (90)
turtle.forward(h)
turtle.left (90)
turtle.pendown ()

turtle.penup ()

padlé(3,5,20) turtle.right (90)
def padlo(m,n,h): turtle.backward (m*h)
turtle.color ("black", "brown") turtle.left (90)
turtle.penup () turtle.pendown ()
turtle.begin fill () turtle.speed (0)
for i in range(2): padlo (3,5, 40)
turtle.forward(n*h) ) )
turtle.right (90 ) Elérhets:
turtle.forward (m*h) https://repl.it/@hbv/padlo

turtle.right (90)
turtle.end fill()
turtle.left (90)
turtle.backward(h/2)
turtle.right (90)
turtle.pendown ()
mozaik (m,n,h)

Feladat Egy fiird6szoba falat a mellékelt mintazatd csempével szeretnénk befedni. Az alsé és a felsé
csempesort mindkét oldalarol egy-egy z6ld szegély szegély csempesor hatarolja. Készits eljarasokat
a fal és az egyes alapelemek rajzolasaral A csempe (hossz) eljaras egyetlen csempét rajzoljon,
amely egy hos sz oldalhosszusagt négyzet, melynek sarkaiban z6ld deréksz6gt haromszogek van-
nak (befogdjuk az oldalhossz negyede)! A csempesor (db, hossz) eljaréas egy sort rajzol,
db darab hossz méretl csempébdl. A szegély (hossz) eljaras egy hossz szélességi, ne-
gyedannyi magassaga zold téglalapot rajzol, a szegélysor (db, hossz) pedig egy db darab
hossz méretli vonalbdl all6 sort. A fal (n, m, hossz) eljaras n csempesort rajzol, amely m
darab hos sz méret csempébdl all.

import turtle,math
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csempe ( def csempe (h) :
for i in range(4):

alap (h/4)
turtle.forward(h)
turtle.right (90)

csempesor (4,50) def alap(h)? .
turtle.begin fill()
| turtle. forward (h)
) turtle.right (135)
szegély (50) turtle.forward (h*math.sqrt (2))
I S — — turtle.right (135)
turtle.forward(h)
szegélysor (4,50) turtle.right (90)

turtle.end fill()

def csempesor (csdb,hossz) :

for i in range(csdb) :
csempe (hossz)
turtle.right (90)
turtle.forward (hossz)
turtle.left (90)

turtle.right (90)

turtle.backward (csdb*hossz)

turtle.left (90)

def szegely(h):
turtle.begin fill()
for i in range(2):
fal(5,7,40) turtle.forward (h/5)
turtle.right (90)
turtle.forward(h)
turtle.right (90)
turtle.end fill()

def szelso(m,hossz):
szegelysor (m, hossz)
turtle.forward (hossz/5)
csempesor (m, hossz)

turtle.forward (hossz) def szegelysor (csdb,hossz) :
szegelysor (m, hossz) for i in range (csdb) :
turtle.forward (hossz/5) szegely (hossz)

turtle.right (90)
turtle.forward (hossz)
turtle.left (90)

def fal(n,m,hossz):
szelso (m,hossz)

for i in range(n-2}: turtle.right (90)

csempesor (m, hossz) turtle.backward(csdb*hossz)
turtle.forward (hossz) turtle.left (90)

szelso (m,hossz)
turtle.backward (n*hossz+4*hossz/5)

turtle.speed(0)

turtle.left (90)

turtle.color ("black"," green") Elérhetd: https://repl.it/@hbv/fur-
fal(5,7,40) docsempe

Feladat A kozépkorban diszes ablakokat csak nagyon kicsi tivegtablakbol tudtak kirakni. Egy lehet-
séges tivegtabla példaul nyolcszdgletd, negyed- és félkérokkel hatarolt alakzat. Ebb6l egymas mellé
helyezhetiink M darabot, igy kialakul egy tivegtabla sor. A sorokbdl egymas f6lé helyezhetiink N
darabot, {gy kialakul az ivegablak. Készits eljarasokat alap, sor, iveg néven, amelyek az alabbi
abrakat rajzoljak!

Megjegyzés: Az alapelemiink negyed- és félkorivekbdl all, amit a megrajzolas utan a paraméterként
kapott szinnel befestiink. Az alapelemiink negyed- és félkorivekbdl all, amit a megrajzolas utan a
paraméterként kapott szinnel befestiink. A feladathoz latszolag kétféle sor kell. De igazabdl egy is
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elég, ha a sor egy alapelembdl, utana egy m-2 hosszu sorbol és még egy alapelembdl all. A két széls6é
elem szine legyen sarga, a tobbié pedig a paraméterként kapott szin!

alap (100, ”yellow”)

def alap( h, szin):
sor (6,20,”yellow”,”yellow”) turtle.fillcolor (szin)

turtle.begin fill ()
for i in range( 4):
turtle.right ( 90)

turtle.circle (h/2,180)
turtle.right ( 180)
turtle.circle( h, 90)
turtle.right ( 90)
turtle.end fill()

sor (6,20,”yellow”,”magenta”)

def sor (m,h,szinl,szin?2):
alap (h,szinl)
eltol (h)
for i in range( m-2):
alap (h, szin2)
eltol (h)
alap (h,szinl)
eltol (h)
turtle.penup ()
turtle.left ( 180)

tveg (6,4,20)

eltol ( m*h)
def uveg( n, m, h): turtle.right ( 180)
sor (m,h,"yellow","yellow") turtle.pendown ()
turtle.penup () def eltol( h):

turtle.forward( 3*h)
turtle.pendown ()

for i in range( n-2):

sor (m,h,"yellow", "magenta")
turtle.penup ()
turtle.forward( 3*h)

turtle.penup ()
turtle.right ( 90
turtle.forward( 3*h)
turtle.left ( 90)
turtle.pendown ()

turtle.pendown () turtle.speed (0)
sor (m,h,"yellow","yellow") uveg (6,4,20)
turtle.penup () . «
Elérh :
turtle.forward( -3*h*n) erheto
turtle.pendown () https://repl.it/@hbv/sargaszelu

Feladat irj eljarasokat a h oldalhosszusagu, 20 fokos sz6gl 4-agu festett csillag, valamint azokbdl
készult alakzatok megrajzolasara csillag (h, melyik), csillagsor (o, h,melyik) és
minta (s, 0, h), ahol s a minta sorai, o pedig az oszlopai szamal

Megjegvzés: Bz is négyzet alapu mozaik lesz, de a négyzetek egymashoz képest 45 fokkal el vannak
forgatva, emiatt at is fedik egymast. De ezzel nem kell t6r6dniink, a négyzet helyére kertil$ csillagok
jol fognak érintkezni. Kétféle elemet tartalmazé mozaik esetén az egyik lehetséges hozzaallas kétféle
sort definialunk és felvaltva hivjuk éket. A soron belil kétféle elemet — most ugyanazt az elemet
forgatva — definialunk és ezt felvaltva meghivjuk. A csillagot a k6zepébdl kiindulva rajzoljuk!
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csillag(20,0)

csillagsor (4,20,0)

minta(4,5,20,0)

def minta(n,m,h) :
turtle.penup ()
for i in range( n):
csillagsor( m,h,i %
turtle.for-
ward (h*math.sqgrt (3))
turtle.pendown ()

Feladat Egy mozaikot haromféle alapelembdl épitiink fel alapeleml (h), alapelem?2 (h),
alapelem3 (h), ahol h az alapelemek koré irhaté négyzet oldalanak hossza. Az alapelemek so-

2)

rokba rendezhet6k sorl (m, h),

zésével készits mozaikot mozaik (m, h), amelynek belsejében m*2+3 sorban soronként m piros

négyzet talalhato!

Megjegyzés: Ebben a mozaikban haromféle sort kell rajzolnunk! Ha a kék alaptéglalapot elére ki-
rajzoljuk, akkor a festése sokkal egyszertbb.

alapeleml (100)

sor?2 (m,h),

import turtle,math

def csillag(h,melyik):
x=math.sqrt (3) *math.sqrt (2) /2
if melyik%2==1:
turtle.right (45)
turtle.backward (h*x)
turtle.pendown ()
turtle.left ( 15)
turtle.begin £fill ()
for i in range( 4 ):
turtle.forward( h)
turtle.left ( 60)
turtle.forward( h)
turtle.right ( 150)
turtle.end £fill ()
turtle.right (15)
turtle.penup ()
turtle. forward (h*x)
if melyik%2==1:
turtle.left (45)

def csillagsor( o, h, melyik):

for i in range (o) :
csillag( h,i+melyik)
turtle.right (90)
turtle.forward (h*math.sqgrt (3))
turtle.left (90)

turtle.right (90)

turtle.backward (h*math.sqgrt (3) *o)

turtle.left (90)

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
turtle.fillcolor ("blue")
#csillag(20,0)
#csillagsor (4,20,0)
minta (4,5,20)

Elérhetd&: https://repl.it/@hbv/kekcsil-

lagok

import turtle,math

def alapeleml (a) :
turtle.fillcolor ("red")
turtle.begin fill()
for i in range(4):
turtle.forward (a)
turtle.right (90)
turtle.end £fill ()
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def alapelem?2(a):
turtle.fillcolor ("white")
elore (a/3)
turtle.begin £fill ()
for i in range(4):
alapelem2 (100) turtle.forward(a/3)
turtle.right (90)
turtle.forward(a/3)
turtle.left (90)
turtle.forward(a/3)
turtle.right (90)

alapelems (100) turtle.end fill()
elore (-a/3)

def alapelem3(a):
elore(a/3)
turtle.fillcolor ("green")
turtle.begin fill ()
turtle.forward(a/3)
turtle.right (45)
turtle.forward(a/3*math.sqrt (2))
turtle.right (45)
turtle.end_fill()
elore(-a/3)

sorl(3,30) def sorl(n,a):
alapelem3 (a)
eltol (a)
e e e for i in range(n):
alapelem?2 (a)
sor2(3,30) ltol (o)

alapeleml (a)

COCOCOOC0 eltol (a)

sor3(3,30) :ﬁgil(?)rﬁ (a)

alapelem3 (a)
eltol (- (n*2+2) *a)

def sor2(n,a):
alapelem3 (a)
eltol (a)
for i in range(n*2+1):
alapelem?2 (a)
eltol (a)
alapelem3 (a)
eltol (- (n*242) *a)

def sor3(n,a):
for i in range(n*2+3):
alapelem3 (a)
eltol (a)
def mozaik(n,a): eltol (- (n*243) *a)
kekalap ((n*2+3) *a)
sor3(n,a)

def eltol (a):
turtle.penup ()

:iig?éa;) turtle.right (90)
! turtle.forward(a)
elore (a)

turtle.left (90)

for 1 in range(n): turtle.pendown ()

sorl (n,a)

elore (a) def elore(a):
sor2(n,a) #felemelt tollal eldre
elore (a) turtle.penup ()
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sor3(n,a)

def kekalap(h):
turtle.fillcolor ("blue™)
turtle.begin £fill ()
for i in range(4):
turtle.forward (h)
turtle.right (90)
turtle.end fill ()

turtle.forward(a)
turtle.pendown ()

turtle.speed (0)
turtle.left (90)
mozaik (3,30)

Elérheté:
https://repl.it/@hbv/vegyesmozaik

Feladat Egy mozaikot r sugara k6rokbdl épitink fel. Megadjuk a sorok és oszlopok szamat, vala-

mint azt, hogy egy sor elsé koréhez képest hany fokkal van eltolva a kévetkezé (0 és 30 kézott

szam). Az eltolasnal a sorokat, amennyire lehet, 6sszecsisztatjuk. A korok kozotti részeket befest-
juk. Készitsd elamozaik (m, n, r, fok) eljarast, ami az alabbi abrakat rajzoljal A sor (n, r)

eljaras pedig egy sort rajzol n darab r sugard korbol.

mozaik 4 5 20 0

mozaik 4 5 20 15

mozaik 4 5 20 30

def hatter(m,n,r,szog):

turtle.fillcolor ("black")

turtle.right (szoqg)

turtle.begin £fill ()

for i in range(2):
turtle.forward((m-1) *2*r)
turtle.right (90-szog)
turtle.forward((n-1) *2*r)
turtle.right (90+szog)

turtle.end £ill()

turtle.left (szo0Qg)

import turtle

def kozeppontkor (r) :
turtle.backward(r)
turtle.right (90)
turtle.pendown ()
turtle.begin fill ()
turtle.circle (r)
turtle.end fill ()
turtle.penup ()
turtle.left (90)
turtle.forward(r)

def korsor(n, r):

for i in range(n):
kozeppontkor (r)
turtle.right (90)
turtle.forward (2*r)
turtle.left (90)

turtle.right (90)

turtle.backward(2*n*r)

turtle.left (90)

def kormozaik(m,n,r,szog):
hatter (m,n, r,szog)
turtle.color ("black","white")
for i in range(m):
korsor (n, r)
turtle.right (szoq)
turtle.forward (2*r)
turtle.left (szoqg)
turtle.right (szoqg)
turtle.backward (m*r*2)
turtle.left (szog)

turtle.speed (0)
turtle.penup ()
turtle.left (90)
kormozaik (3,4,20,30)

Elérhetd:

https://repl.it/@hbv/korosmozaik
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Asvanyok — molekulak — kristalyok

Egyes asvanyokban (pl. a szilikatok ilyenek) hatszog alapt racsba rendezédnek el az atomok. Ha a
térbeli racsot sikban abrazoljuk, akkor két egybefonddé hatszogracsot latunk, ahol a belsé hatszog

oldalhossza a kiilsé hatszog oldalhosszanak gyok (2) / 3-szorosa.

Feladat Készits szilikat (n, m, h) eljarast a szilikat kirajzolasara, ahol a szilikatnak 2*n sora
és m oszlopa van, a nagyobb hatsz6g oldalhossza pedig h. Részfeladatként irj egy sor (m, h) el-
jarast, amely egysoros, m oszlopos szilikatot rajzol! A nagyobb hatszégek piros, a kisebbek pedig
kétszeres vonalvastagsagu, kék szintek legyenek!

Megjegyzés: A sormintaban balrdl jobbra( megrajzoljuk a piros, majd jobbrdl balra( a kék hatszo-
geket. Mivel a szilikatnak paros szamu sora van és minden masodik sor eggyel kevesebb alapelem-

bél all, érdemes a mozaikot rajzolo eljaras dupla sorokra megirni. Itt célszerd (legalabbis a dupla

eljarasnal) eltekinteni az allapotatlatszosagtol.

sor (1,50)

2000

sor (4,50)

90000

szilikat (2,5,50)

def szilikat(n,m,h):
for i in range(n):
dupla (m, h)
turtle.penup ()
turtle.backward (3*n)

def dupla(m, h):
turtle.left (60)
turtle.forward (h)
turtle.right (60)
sor (m, h)
turtle.right (60)
turtle.forward (h)
turtle.left (60)
sor (m—1,h)

import turtle,math

def sor(m, h):

turtle.pensize (1)
turtle.color ("red")
for i in range(m) :

hatszog (h)

for i in range(4):
turtle.forward (h)
turtle.right (60)

turtle.left (240)

turtle.
turtle.
turtle.
turtle.
turtle.

left (180)
backward (h/2)
right (30)
pensize (2)
color ("blue")

for i in range(m) :
hatszog (h/2*math.sqrt (3))
for i in range(3):
turtle.forward (h/2*math.sqrt (3))
turtle.right (60)
turtle.left (180)
turtle.pensize (1)
turtle.right (150)
turtle.forward(h/2)

def hatszog(h):

turtle.pendown ()

for i in range (6):
turtle.forward (h)
turtle.right (60)

turtle.penup ()

turtle.speed (0)
turtle.left (90)

szilikat (2,5, 30)

Elérhetd:

https://repl.it/@hbv/szilikat
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A kristalyok strukturajat sok esetben graffal abrazoljak. A graf csomoépontokbdl és azokat valami-
lyen szabalyszertséggel 6sszekotd élekbdl all. A legtobb esetben a graf tobbféle csomdpontot tar-
talmaz, azaz legalabb kétféle alapelem rajzolasara lesz sziikségiink.

A legegyszeribb esetekben a graf egy sokszog, illetve elemek sokszégek csucsaiba vagy oldalaira
elhelyezve.

Feladat Egy szilikat asvany (S1207) haromszog alakban elhelyezked6 3 oxigénatombdl (10 sugara
kor), valamint térben egymas fol6tt elhelyezked6 egy szilicium (10 méretd fekete potty) és egy oxi-
génatombol all6 par Gsszekapesolodasabol (van egy kézos oxigén) all. Készits eljarasokat az alabbi
abrak megrajzolasara, ahol a hosszabb vonal (kér kézéppontjatdl a masik kor kézéppontjaig) h
hossztsagy, a révidebb pedig ennek (gydk 3) /3-szorosal

Megjegyzés: El6szor rajzoljuk meg az oxigént (0) és a szilicium-oxigén part (sio)! Az élen a koro-
kon belil felemelt tollal, a korok kozott leengedett tollal (rajzolva) megytnk végig. Az egyik def az
¢l végpontjaban marad (€1), a masik def allapotatlatsz6 (€1laa).

import turtle,math

def o():

harom(100) kor (10)

def sio():
turtle.pendown ()
turtle.dot (5)
kor (10)
turtle.penup ()

def harom (h) :
for i in range(3):
o()
el (h)
turtle.right (120)

alap(100)

def el (h):
turtle.forward (10)
Sﬂﬁk3d100) turtle.pendown ()
turtle.forward (h-20)
def kor(r): turtle.penup ()
turtle.backward(r) turtle.forward (10)
turtle.right (90)
turtle.pendown ()
turtle.circle(r)
turtle.penup ()
turtle.left (90) def alap(h):
turtle.forward(r) harom (h)
turtle.right (30)
el (h/3*math.sqrt (3))
sio ()

def elaa(h):
el (h)
turtle.backward (h)

def szilikat (h):
turtle.left (120)

alap (h)

le.lef
turtle.right (180) Egitieinerzé6gl2)_
alap (h) g :

elaa (h/3*math.sqrt (3))

turtle.left (60) turtle.right (120)

turtle.speed(0) turtle.forward (h/3*math.sqgrt (3) )
turtle.penup () turtle.right (150)

#sio() . ..

#alap (100) Elérheté:

szilikat (100) https://repl.it/@hbv/grafszilikat
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Feladat Polimer szilikatok szerkezetét mutatjak az alabbi rajzok. Egy alapelem 4 molekulabdl all az
abra szerinti elrendezésben. (Isd. az el6z6feladatot!) Készitsd el az alap (h),apiroxén (n, h)
ésaz amfibdl (n, h) eljarasokat, ahol n az alapelemek szama. (Az amfibol mindkét sora-
ban (n biztosan paratlan)!

Megjegyzés az amfibol két sor piroxénbdl all, azaz ha a piroxén rajzolas nem lenne allapotatlatszo,
akkor az elsé piroxén utan 180 fokos elfordulassal rajzolhatnank a masodikat és az amfibdl igy
elkésziilne.

def piroxen(n,h):
turtle.left (30)
for i in range(n//2):

turtle.right (60)
turtle.forward (2*h)
turtle.right (120)

alap(h) #eldz& feladatbdl

turtle.forward(2*h)
turtle.right (180)
alap (h)
Alil% Alil% turtle.right (60)
turtle.forward(2*h)
Q§§7f %§§7y R§§7V turtle.right (120)
if n%2==1:
alap (h)
turtle.left (60)
turtle.forward((n-1) *h)
else:
turtle.left (60)

turtle.forward(n*h)
turtle.right (60)
def amfibol (n,h):
turtle.right (30)
for i in range(n//2):
alap (h)

turtle.right (60)
turtle.forward(h)

piroxén (3,50)

piroxén (6, 50)

alap (h)
o turtle.forward(h)
amfibol (3, 50) turtle.left (60)
o) o) 0 alap (h)

®
o{ turtle.right (60)
o turtle.forward(h)
o alap (h)
amfibol (7, 50) turtle. forward (h)
turtle.left (60)
alap (h)
turtle.right (60)
turtle.speed(0)
turtle.penup ()
turtle.left (90)
#fpiroxen(7,50)
amfibol (7,50)
Elérheté:

A A ‘ turtle.forward(2*h)
.V. Q‘Y{o o‘v’o O‘Y{' Eurt]._e:right(lfjo)//2)
o e, o o or 1 in range (n :
A A A A it
®

https://repl.it/@hbv/polimerek
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Feladat A Béta-kvarc racsstrukturaja sikra vetithet6. Ebben az dsvanyban egy sziliciumatom négy
oxigénatomhoz, illetve minden oxigénatom két sziliciumatomhoz kapcsolédik.

Készits bétakvarcl (r), bétakvarc2 (r) eljarasokat a Béta-kvarc megrajzolasaral Ehhez

a kovetkez6 eljarasokat hasznald!
szilicium(r)
oxigén (r)

alap(r)

r sugard, zOld szind kor a sziliciumatom képének;
r sugary, tres kor az oxigénatom képének;

3 oxigén- és 3 sziliciumatombdl all6 struktira, a sziliciumatom r, az oxigén-

atom pedig 2 * r sugart, a koztik levs koétések pedig 2 * r hosszuak;

hatszog (r)
bétakvarcl (r)

bétakvarc? (r)

szilicium(

o)

oxigén (20)

e

alap (10)

i

hatszog (4

def

def

def

6 alapelembdl feléptil6 struktira, hatszog alakban;
a hatszog szélein levé sziliciumatomokbdl egy-egy tjabb alapelem né ki;

a hatsz6g szélein levé sziliciumatomokbdl egy-egy tjabb hatszog né ki;

import turtle

def el (h,x,vy):
turtle. forward (x)
turtle.pendown ()
turtle.forward(h)
turtle.penup ()
turtle.forward(y)

szilicium(r) :
turtle.fillcolor ("green")
turtle.begin fill ()

kor (r) #szilikdtos feladatbdl
turtle.end fill ()

oxigen(r) :
kor (r)

alap(r):

for i in range( 3):

szilicium( r)
1(2*r,r,2*r)
oxigen( 2*r)
turtle.right ( 30)
1(2*r,2*r, r)
turtle.right ( 90)

def hatszog( r):
for i in range( 6):

alap( r)
turtle.forward(5*r)
turtle.right (30)
turtle.forward(5*r)
turtle.left (180)
turtle.right (90)
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def betakvarcl( r):
hatszog( r)
turtle.right (90)
for i in range( 6):

turtle.forward(5*r)
turtle.left (30)
turtle.forward(5*r)
alap(r)
turtle.left (90)
turtle.forward(5*r)
turtle.left (30)
turtle.forward(5*r)
turtle.right (90)

def betakvarc2( r):
for i in range(6):

hatszog(r)
turtle.right (180)
turtle.forward(5*r)
turtle.right (30)
turtle.forward(5*r)
turtle.left (90)
hatszog (r)
turtle.right (180)
turtle.forward(5*r)
turtle.right (30)
turtle.forward(5*r)
turtle.right (90)

turtle.speed (0)
turtle.penup ()
turtle.left (90)
#hatszog (10)
#betakvarcl (10)
betakvarc2 (5)

bétakvarc?2 (4) Elérheté:
https://repl.it/@hbv/betakvarc
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Rekurzio

Elsére talan bonyolultnak tinik a rekurzié hasznalata, de a késébbiekben megtapasztaljuk, hogy

sok olyan feladat van, amelyet sokkal egyszertibben oldhatunk meg rekurziéval, mint iteraciévall

Feladat Rajzold le az égen egymas utan szall6 madarakat madarak (db, méret, arany). Az

els6 a legnagyobb, majd a kévetkez6 aranyosan mindig kisebb. A db paraméter a madarak szamat,

améret az elsé madar nagysagat, az arany pedig a kicsinyités mértékét adja meg.

import turtle

def madar (meret) :

\//_ turtle.left (30)

turtle.circle (meret, 60)
turtle.circle (meret, -60)

madar (60) turtle.right (60)

S
~
def madarak(
7 if db>0:
madar (
“\\v/’— turtle.
turtle.
turtle.
—“\\\///”— turtle.

turtle.

madarak (5,60,0.9) turtle.left (
#madar (50)

turtle.circle (-meret, 60)
turtle.circle (-meret, -60)
turtle.left (30)

db,meret, arany) :

meret)

penup ()

right ( 30)

forward( meret*1.5)
left ( 30)

pendown ()

madarak ( db-1, meret*arany, arany)

90)

madarak (4,100,0.8)
Elérhetd: https://repl.it/@hbv/madarak

Feladat Egy drétszalat spiral alakban tekertek fel az abranak megfelel6 modon. Készits eljarast

tekergd (db, h) néven, amely egy db-szer feltekert drétot rajzol, amelynél a legrovidebb egye-
nes drétdarab hossza h, a drot két szélsé darabja hossza pedig 10*h!

Megijegyzés: A drot egyszeri korbetekerése 4—szer hivja meg a spiralt, tehat minden teljes fordulat

4-szeres hivast jelent. A plusz 1 hivas azért kell, mert nem teljes fordulatot tesziink meg, hanem

tobbet.

] b

tekergé(1,10) tekergdé (3,10)

7]

tekergb(8,10)
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import turtle def spiral (db,h,nov) :

def tekergo(db,h): if db>0:

turtle.forward (10*h) turtle.forward(h/2)
spiral (1+4*db, h,h) turtle.right (90)
turtle.forward (10*h) spiral (db-1, h+nov, nov)

else:
turtle.forward (h/4)
turtle.left (90)

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
tekergo (8,10)
Elérhetd: https://repl.it/@hbv/te-
kergo

Feladat Ugynevezett spirloldalii sokszoget tigy rajzolhatunk, hogy a sokszog rajzolasaban szerepld
elmozdulast és elfordulast egyetlen spiralrajzolé def hivasaval helyettesitjiik. Készits spiralis-
dbra (hossz,sz6g,db), amely spiralisoldald sokszoget rajzoll Egy spiralt a spi-
ral (hossz,sz6g,db) eljaras rajzoljon! A spiral legrévidebb oldala és annak névekménye
hossz, elfordulas-szoge sz6g, oldalai szama pedig db legyen!

Megjegvzés: Annyiszor kell ismételni a spiralis abrat, amig vissza nem tériink a kiindul6 allapotba,
azaz a fordulatok 6sszege 360 fok tobbszérose nem lesz.

import turtle
def spiral (h,f,db):
spiralis(h,f,db,1)

def spiralis(h, f,max,db) :
turtle.forward( h*db)
turtle.right ( f)
if db<max:
spiralis (h, f,max,db+1)

spiral (10,144,8)

def spiralisabra (h, f,max) :
for i in range (int (keres (max*f % 360,1))):
spiral (h, f,max)

def keres(f,n):
spirdlisédbra(10,144,8) if 360*n% f==0:

return n*360/f
else:

return keres(f,n+1)

turtle.speed (0)

#spiralisabra(10,120,10)
spiralisabra(10,144,8)

Elérhetd&: https://repl.it/@hbv/spiralisok

spirdlisdbra(10,120,10)

Feladat Egy jatékban adott hosszusagu palcikakat kell egymashoz illeszteni a mellékelt abranak
megfelelGen. Készits eljarast palcika (méret, db) néven, amely ilyen abrat tud késziteni! Az
elsé paramétere a palcikak hossza, a masodik pedig a palcikak szama legyen! Az egyes palcikak
egymashoz képest azonos szoggel legyenek elforgatva, az elforgatas helye pedig a palcika végéhez
képest egyenletesen valtozzon! (Figyeljunk ra, hogy a db osztdja legyen 180.nak!)
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palcika (100, 8)

pélcika(100,18)

import turtle

def palcika (me

ret,db) :

palcikak (db,meret, meret/ (db+2),180/db, me-

ret/ (db+2))

def palcikak (db,meret,hol, szog,mennyivel) :

turtle.backwa
turtle. forwar
turtle.backwa
turtle.left (
if db>=1:
palcikak (

rd( hol)

d( meret)

rd( meret-hol)
5Z0Q)

db-1,meret, hol+mennyi-

vel, szog,mennyivel)

turtle.speed (0
turtle.left (90
palcika (100,18

Elérhetd:

)
)
)

https://repl.it/@hbv/palcikak

Feladat Készitsd el az iveselem (oldal) ésaz ives (oldal, g,bal, le) eljarasokat, az
abranak megfeleléen! A g paraméter legyen a méretcsokkenés arany, a bal és a le pedig a két

iranyu eltolas aranya a kévetkez6 ives elem rajzolasahoz!

Megjegyzés: Az fves elem lekerekitett sarkd négyzet, a kerekités egy-egy negyedkor.

iveselem (100)

ives (100,0.8,0,0)

ives (100,0.8,0.8,0.8)

ives(100,0.8,-0.8,-0,8)

import turtle

def ives(r,q,bal,le):
if r>1:
iveselem(r,bal, le)
ives (r*q, q,bal, le)

def iveselem(a,bal, le):

turtle.penup ()

turtle.forward( a* (1+le)/2)

turtle.right ( 90)

turtle.forward( a*3 * (l+bal)/8)

turtle.pendown ()

for i in range( 4):
turtle.circle(-a/8,90)
turtle.forward( a/8%*6)

turtle.penup ()

turtle.backward( a*3* (1l+bal)/8)

turtle.left ( 90)

turtle.backward( a* (1l+le)/2)

turtle.pendown ()

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
#ives (100,0.8,0.8,0.8)
ives (100,0.8,-0.8,-0.8)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/iveselem

37. oldal



Mozaik - rekurzivan

Mozaik — rekurzivan

A feladatokat akar iteraciéval is megoldhatnank!

Feladat Egy mozaik alapeleme az aldbbi dbran lathaté lemez, amit az alap (hossz) eljarassal
rajzolhatunk meg. A sor (darab, hossz) eljards egymas mellé tesz darab ilyen lemezt, a
szomszédjukhoz képest 90 fokkal elforgatva. Amozaik (sordb, oszlopdb, hossz) eljaras
ugy tesz egymas ala sordb darab sort, hogy az 4j sorok elején levé lemez az e€l6z6 sor végén levé
utan kévetkez6 (azaz 90 fokkal elforgatott) legyen. Az egyes lemezek egymastdl 3 egység tavolsagra
vannak. Készitsd el az alap, a sor és amozaik eljarasokat!

Megjegyzés: Itt ugyan négyféle elem van, de ezek az alapelem 0, 90, 180 és 270 fokos elforgatottjai.
Rekurziv eljarast irunk, amelynek egyik paramétere ez a 4 érték lesz, ciklikusan léptetve. Alapelem
rajzolasbol azonban elég egyet megirnunk, mert az elforgatasok csak annyit jelentenek, hogy a négy-
zet mas-mas sarkabol kell elindulni a rajzolassal.

| import turtle
| | def forgat(r,szog):

turtle.penup ()

alap(20) for 1 in range(int(szog/90)) :
turtle.forward(r)
EiEaSlEEaI=] L furtle.right (90)
turtle.pendown ()
sor(9,20,0)

alap(r)

turtle.penup ()

for 1 in range(4-int(szog/90)):
turtle.forward(r)
turtle.right (90)

turtle.pendown ()

Il
on ]
on ]
Icnl=1EiEl
Il el

mozaik(5,8,20,0)

ElirnElEien=
IESIRIEESE
A= ElEaEE
S EEaEEE
EirmEEr

mozaik(5,9,20,0)

Il
on ]
on ]

def sor(m,r,szoqg):
if m>0:

forgat (r, szoqg)
turtle.penup ()
turtle.right (90)
turtle.forward (r+3)
turtle.left (90)
turtle.pendown ()
sor (m-1, r, (szog+90) %360)
turtle.penup ()
turtle.right (90)
turtle.backward (r+3)
turtle.left (90)
turtle.pendown ()

IFIEIEIEIE

(S efi iejis
ERRER

HEEHEE

ﬂﬁ

IEESISIE

E@ﬁﬁ

def mozaik(n,m,r,szog) :
sor (m, r, szoQ)

def alap(r): if n>1:
turtle.forward(r) turtle.penup ()
turtle.right (90) turtle.backward (r+3)
turtle.forward (r/3) turtle.pendown ()
turtle.right (90) mozaik (n-1,m,r, (szog+90* (m 4))
turtle.forward (2*r/3) 360)
turtle.left (90) turtle.penup ()
turtle.forward (2*r/3) turtle.forward (r+3)
turtle.left (90) turtle.penup ()
turtle.penup () turtle.speed(0)
turtle.forward(r/3)

turtle.

pendown ()

for i in range(4):

turtle.left (90)
#mozaik (5,9,20,0)
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turtle.forward(r/3) mozaik (5,8,20,0)

turtle.left (90)
turtle.penup ()
turtle.backward(r/3)
turtle.pendown ()
turtle.right (180)
turtle.forward (r/3)
turtle.right (90)
turtle.forward(r)
turtle.right (90)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/forgatva

Feladat Készitsd el a kockas abroszt kockasabrosz (sordb, oszlopdb, méret) eljarassal,
amely harom kiilonb6z6 szintG négyzetekbdl all és a kockakon keresztil szaggatott vonalak is diszi-
tik az abranak megfelelen. A sordb a sorok, az oszlopdb az oszlopok szamat, a méret pedig
a négyzetek méretét jeloli.

Megjegyzés: Egy logikai értékd paraméter hasznalunk arra, hogy szaggatott vonalas vagy vonal nél-
kili alapelemet kell rajzolni. A terité sorai is kétfélék, azaz két sor rajzold eljarast kell irni, szintén
logikai paraméterrel. (A feladat kifrasban a logikai paraméter nem szerepel, ezért egy un. vezérlé
eljarast frunk (kockasabrosz), ami meghivja eggyel tobb paraméterrel a mozaik rajzolét.)

~ ’ “ ’ import turtle,math
A A def kockasabrosz (sordb,oszlopdb, me-
PR PR ret) :

mozaik (sordb, oszlopdb, meret, False)

def mozaik (sordb,oszlopdb,meret, log) :
if sordb>0:
if log:
sorl3 (oszlopdb,meret, log)
else:
sor23 (oszlopdb,meret, 1og)
turtle.forward (meret)
mozaik (sordb-1,o0szlopdb,meret, not
log)

turtle.backward (meret)

def sorl3(db,meret,loq):
if db>0:
if log:
kocka (meret, "white",False)
else:
kocka (meret, "aquamarine",

True)

turtle.right (90)
turtle.forward (meret)
turtle.left (90)

sorl3 (db-1,meret,not log)
turtle.right (90)
turtle.backward (meret)
turtle.left (90)

def sor23(db,meret,loq):
if db>0:
if log:
kocka (meret, "blue", False)
else:
kocka (meret, "aquamarine",
True)
turtle.right (90)
turtle.forward (meret)
turtle.left (90)

kockésabrosz (3,4, 60)
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def kocka (meret,szin,csikos):
gyk= math.sqrt (2)
turtle.fillcolor (szin)
turtle.begin fill()
for i in range(4):
turtle.forward (meret)
turtle.right (90)
turtle.end fill()
if csikos:
turtle.right (45)
csik (meret*gyk)
turtle.penup ()
turtle.backward (meret*gyk)
turtle.right (45)
turtle.forward (meret)

sor23 (db-1,meret,not log)
turtle.right (90)
turtle.backward (meret)
turtle.left (90)

def csik (meret):
turtle.pendown ()
for i in range(4):
turtle.forward (meret/8)
turtle.penup ()
turtle.forward (meret/8)
turtle.pendown ()

turtle.speed (0)
turtle.left (90)
kockasabrosz (5,5, 20)

turtle.left (135)
turtle.pendown ()

csik (meret*gyk)
turtle.penup ()
turtle.backward (meret*gyk)
turtle.right (135)
turtle.backward (meret)
turtle.left (90)
turtle.pendown ()

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/terito

Feladat Szabalyos hatszbget is vehetiink a mozaik alapjaul. Hatsz6gekkel a stk sokféle tartomanya
fedheto le, ezek kozil néziink meg néhanyat a tovabbiakban.

A mozaikok nemcsak téglalap alakuak lehetnek! Készits eljarast, amely méhsejtbdl (szabalyos hat-
sz6gekbdl) kilonb6z6 alakzatokat tud épiteni! A hatszdg (méret) eljaras egyetlen méhsejtet
rajzoljon, ahol méret a hatszog oldalhossza! A sor n méret def n darab méhsejtet rajzoljon
egymas mellé

L)

A hérom(n,méret),a trapéz (n,m,méret) ésahat (n,méret) eljarasok pedig az
alabbi abrakat rajzoljak, ahol n az alsé sorban lev6 hatszégek szama, méret pedig a hatszégek
oldalhossza. A trapéznal m a felsé sorban levé hatszogek szama legyen!

Megjegyzés: Ha a hatszog nem allapotatlatszo, hanem a baloldali alsé cstucsabol kezdjiik rajzolni és
a jobboldali alsé cstcsaban fejezziik be, akkor a sor rajzolasa sokkal egyszerbb lesz. A haromszog
lefedése egyszerd, ugyanannyi sort kell rajzolni, ahany elem az als6 sorban van. A trapéz csak kicsit
bonyolultabb, a rekurzié feltételét kell modositani!

import turtle,math

def hatszog( hossz):
for i in range( 10):
turtle.forward( hossz)
turtle.right ( 60)

harom(9,20) turtle.right ( 120)
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def sor (n,hossz):

for i in range( n):
hatszog (hossz)

for i in range( n):
turtle.left ( 120)
for i in range( 2):

turtle.forward( hossz)
trapéz(9,5,20) turtle.right ( 60)

def harom(n,hossz) :
sor (n,hossz)
if n>1:
turtle.forward( hossz)
turtle.right ( 60)
turtle.forward( hossz)
turtle.left ( 60)
harom(n-1,hossz)
turtle.right ( 60)
turtle.backward( hossz)
hat (5,20) turtle.left ( 60)
turtle.backward( hossz)

def hat (n,hossz):
trapez (n*2-1 ,n,hossz) def trapez(n,m,hossz):
for i in range( n*2-1): sor (n,hossz)

for i in range( 2): if n>=m:
turtle.left ( 60) turtle.forward( hossz)
turtle.backward( turtle.right ( 60)
hossz) turtle.forward( hossz)
turtle.right ( 120) turtle.left ( 60)
turtle.forward( hossz) trapez (n-1,m,hossz)
trapez (n*2-1,n, -hossz) turtle.right ( 60)

turtle.backward( hossz)
turtle.left ( 60)
turtle.backward( hossz)

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
#harom (9, 20)
#trapez (9,5, 20) Elérhet6:https://repl.it/Q@hbv/hatszoglefedes
hat (5,20)
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Optikai csalodasok

Egy optikai csalédast (mas néven vizualis illuziot) vizualisan észlelt képek jellemeznek, melyek el-
térnek az objektiv valésagtol.

Feladat A paradox illuzidkat olyan targyak valtjak ki, melyek paradoxak vagy lehetetlenek, mint
példaul a kévetkez6 Penrose-haromszog. Rajzold meg haromféle kék szinnel a mellé-

kelt haromszoget haromszog! (Segitség egy 80 oldalhosszisagi haromszognek le-

vagtunk a harom sarkabdl egy-egy 10 oldalhosszusagu haromszoget, majd 10 egység

széles savokat szineztiik.)

import turtle,math def haromszog( h):
turtle.right (30)
oldal (h,"dark blue")
turtle.penup ()
turtle.forward(h)
turtle.right (120)
turtle.pendown ()
oldal (h, "blue™)
turtle.penup ()
turtle.forward(h)
turtle.right (120)
turtle.pendown ()
oldal (h, "aquamarine")
turtle.penup ()
turtle.forward(h)
turtle.right (120)
turtle.pendown ()
turtle.left (30)

def oldal(h, szin):
turtle.fillcolor(szin)
turtle.penup ()
turtle.forward( h/8)
turtle.pendown ()
turtle.begin fill ()
turtle.forward( 6*h/8)
turtle.right (120)
turtle.forward( 5*h/8)
turtle.right (120)
turtle.forward( h/8)
turtle.right ( 60)
turtle.forward( 3*h/8)
turtle.left ( 120)
turtle.forward( 5*h/8)
turtle.right (120)
turtle.forward( h/8)

turtle.penup () turtle.speed(0)
turtle.end £fill () turtle.left (90)
turtle.right (90) haromszog (100)

turtle.forward( h/16)
turtle.backward( h/16)
turtle.left ( 90)
turtle.right ( 60)
turtle.backward( h/8)
turtle.pendown ()

Elérheté: https://repl.it/@hbv/pen-
roseharomszog

Feladat Josef Albert német festémuavész mavei inspiralta feladat a szinarnyalatok térbeli képzetet
adnak az abranak Készitsd el a minta szerinti abrat racs (db, hossz) eljarassall A belsé négyzet
oldala hossz*2 egység hosszu, a savok hossz vastagsagiak. Az egyes savokat kifelé haladva
egyre vilagosabb pirosra szinezd!

Megjegyzés: Egy piros arnyalatd szint az alabbi utasitassal hozhatsz létre (pirosérték, 0,0).
A rekurziv hivas miatt sziikség lesz egy plusz paraméterre a ndvekvé négyzetek oldalanak valtoza-
sanak mértékére is d. Indulasnal ez fele akkora legyen, mint az oldal értéke! A db értéke csak
akkora lehet, hogy a szin piros arnyalata 0 és 255 kozé essen!

A rajzolasnal kiviilr6l befelé rajzoljuk a szinezett négyzeteket, hiszen kiilonben feltlszinezné a mar
elkésziilteket!
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import turtle,math

def racs(db,oldal,d):
if db>0:

negyzet (oldal, (db*15,0,0))
turtle.penup ()
turtle.right (45)
turtle.backward(d/2*math.sqrt (2))
turtle.forward (d*3/2*math.sqgrt (2))
turtle.left (45)
turtle.pendown ()

racs(lO,ZOO,lO) racs (db-1,0ldal-2*d, d)

def negyzet(oldal,szin):
turtle.fillcolor (szin)
turtle.begin fill()
for i in range(4):
turtle.forward(oldal)
turtle.right (90)
turtle.end fill()

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
#turtle.colormode (255)
racs (10,200,10)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/szinesracs

Feladat Sok esetben valunk optikai csalédas aldozatava, amikor egy abrat masnak latunk, mint ami-
lyen a val6sagban, mint amilyennel a kévetkez6 feladatban talalkozunk. Készits mozaik-rajzol el-
jarast oszlop, hullam, hullamsor, amely egymastol négyzetoldalnyi egységnyire 1évé négy-
zetekbdl éptl fell A szomszédos négyzetek fél négyzetoldallal vannak eltolva, a hullaimsorok egy-
mastdl egy négyzetoldalnyi tavolsagban vannakl!

Az oszlop (n,h) eljaras n darab fekete és fehér, h oldalhossztusagu négyzetekbdl allitson Gssze
egy oszlopot (feltehetjik, hogy n paratlan)l A hullam (m, n, h) eljaras m oszlopot tegyen egymas
mellé az abranak megfelel6en (feltehet6, hogy mis paratlan)l Ahullamsor (db, m, n, h) eljaras
db darab hullamot tegyen egymas mellé az dbranak megfelelGen!

import turtle,math
def oszlop(n,h):
for 1 in range (int(n//2)):
telielem (h)
oszlop(7,10) turtle.forward (h)
ureselem (h)
turtle.forward (h)
telielem (h)
turtle.backward((n-1) *h)

def telielem(h):
turtle.begin fill()
ureselem (h)
hullém(9,7,10) turtle.end_flll()

def ureselem(h) :
for i in range(4):
turtle.forward (h)
hullamsor (4,9,7,10) turtle.right (90)
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def hullam(m,n,h): def hullamsor (db,m,n,h) :
for 1 in range(int(m//2)): for i in range (db) :
oszlop(n,h) hullam(m,n, h)

turtle.right (90)
turtle.forward (h)
turtle.left (90)
turtle.forward(h/2)
for 1 in range (int(m//2)):
oszlop(n,h)
turtle.right (90) Elérhetd: https://repl.it/@hbv/hullamsor
turtle.forward (h)
turtle.left (90)
turtle.backward (h/2)
oszlop(n,h)

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
#oszlop(7,10)
#hullam(9,7,10)
hullamsor (4,9,7,10)

Feladat A kovetkez6 feladatban két, artatlannak tind szinminta egymasra rajzolasaval ériink el meg-
lep6 eredményt. Készits eljarasokat az alabbi, érzékesalédast okozo abrak megrajzolasaral

Anégyzet (h, kilsé,belsd) eljarasah oldalhosszisagi négyzet oldalat ki1 s &, a belsejét
pedig belsd szinnel rajzolja kil

Az alapsor (m, h) eljaras m darab z6ld belseja és hatarvonala négyzetet rajzoljon egy sorba, az
alapmozaik (n,m,h) eljaras n sort egymas folé! A négyzetek kozotti tavolsag legyen egyenld
a négyzet oldalhosszavall

A felsé&sor (m, h,s) eljaras az abranak megfelel6 mintdzatban m darab fehér belseja és piros
hatarvonald, valamint piros belsejt és fehér hatarvonala négyzetet rajzoljon egy sorba, az fels&-
mozaik(n,m,h,s) eljaras n sort egymas f6lé! A négyzetek koézotti tavolsag legyen egyenld a
négyzet oldalhossza felévell A s az alsé sor elsé kit6ltott négyzetének a sorszama legyen!

Amozaik (n,m,h) eljaras a mintanak megfeleléen helyezze el az alapmozaikra a felsémozaikot!
Az alapmozaik négyzetei mérete 3*h, a felsémozaiké pedig 2 *h legyen!

Megjegyzés: Frdemes ezt a tritkkét méashol is alkalmazni. Ha nagyon dsszetett egy mozaik, j6 Stlet
lehet t6bb konnyebben implementalhaté részbdl 6sszeallitani!

import turtle

def mozaik(n,m,h):
alapmozaik (n,m, 3*h)
turtle.penup ()
turtle.forward( 2*h)
turtle.right (90)

turtle.forward( 2*h)
. . . . . turtle.left (90)
turtle.pendown ()
alapsor (5, 30) felsomozaik (2* (n-1),2* (m-1),2*h,h)
turtle.penup ()

D.DD.DD. turtle.right (90)

turtle.backward( 2*h)

négyzet (60,1,10)

felsdsor(8,30,2)
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mozaik (10,10,10)

turtle.left (90)
turtle.backward( 2*h)
turtle.pendown ()

def alapmozaik(n,m,h):

for i in range( n):
alapsor (m, h)
turtle.penup ()
turtle.forward( 2*h)
turtle.pendown ()

turtle.penup ()

turtle.backward( 2*n*h)

turtle.pendown ()

def alapsor(m,h):

for i in range( m):
negyzet (h, "green", "green")
turtle.penup ()
turtle.right (90)
turtle.forward( 2*h)
turtle.left (90)
turtle.pendown ()

turtle.penup ()

turtle.right (90)

turtle.backward( 2*m*h)

turtle.left (90)

turtle.pendown ()

def felsomozaik(n,m,h,i):

felsosor (m,h, 1)

if n>1:
turtle.penup ()
turtle.forward(l.5*h)
turtle.pendown ()
felsomozaik(n-1,m,h, (i+1)%3)
turtle.penup ()
turtle.backward(l.5*h)
turtle.pendown ()

def negyzet (h,s,bs):
turtle.pensize (1)
turtle.fillcolor (bs)
turtle.begin fill()
for i in range( 4):
turtle.forward( h)
turtle.right (90)
turtle.end fill()
turtle.pencolor (s)
for i in range( 4):
turtle.forward( h)
turtle.right (90)
turtle.pencolor ("black")

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
mozaik (5,5,10)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/op-
tikai

Feladat Készitsd el az alabbi, optikai csalédast mutaté abrakat rajzolé eljarasokat tégla (a,b),
racs (dba, dbb, t),pottydk (dba,dbb, t)! A tégla eljaras a*b méretd fekete tégla-
lapot rajzoljon! A racs eljaras dba*dbb méreta sziirke racsot rajzoljon 5 egység vastagsagu
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vonalakbdl, ahol a racsvonalak t tavolsagra vannak egymastol! A pottydk eljaras dba*dbb
méretl fehér pottymintat rajzoljon 10 egység nagysagi pontokbol, ahol a pottyok t tavolsagra
vannak egymastol!

Megjegyzés: Az alabbi képeket egy vagy tobb def egymas utani hivasaval kaptuk- A feladat megol-
dasa egy fekete téglalap, tovabba két specialis (sztrke, illetve fehér) mozaik kirajzolasa.

tégla (60,

tégla (60, 90)
racs(3,5,15)

tégla (60, 90)
pottydk(3,5,15)

tégla (60, 90)
racs(3,5,15)
pottyok(3,5,15)

def tegla(x, vy):

turtle.pensize (1)

turtle.fillcolor ("black")

turtle.begin fill()

for i in range(2):
turtle. forward (x)
turtle.right (90)
turtle.forward(y)
turtle.right (90)

turtle.end £ill ()

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
tegla(120,180)
racs (3,5,30)

pottyok (3,5,30)

import turtle

def pottyok(n,m,t):
turtle.penup ()
turtle.pencolor ("white")
for i in range(n):
turtle.forward(t)
turtle.right (90)
for i in range(m) :
turtle.forward(t)
turtle.pendown ()
turtle.dot (5)
turtle.penup ()
turtle.backward (m*t)
turtle.left (90)
turtle.backward (n*t)
turtle.pendown ()

def racs(n,m,t):
turtle.pensize (5)
turtle.pencolor ("gray")
for i in range (m) :
turtle.penup ()
turtle.right (90)
turtle.forward(t)
turtle.left (90)
turtle.pendown ()
turtle.forward((n+1l) *t)
turtle.backward((n+l) *t
turtle.penup ()
turtle.right (90)
turtle.backward (t*m)
turtle.left (90)
turtle.pendown ()
for i in range(n):
turtle.penup ()
turtle.forward(t)
turtle.pendown ()
turtle.right (90)
turtle.forward((m+1) *t)
turtle.backward ( (m+1)
turtle.left (90)
turtle.penup ()
turtle.backward (t*n)
turtle.pendown ()

Elérhetd:
https://repl.it/@hbv/pottyos

)

*t)
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Feladat Ha sokaig nézed a jobb oldali mellékelt abrat, akkor ugy latszik, mintha forognanak a kérok.
Készits korom (r) ¢és forgd (hossz) eljarast, ahol a r a legnagyobb kor sugara, a hossz

pedig a négyzetek oldalal

Korom(100)

import turtle

def korom(r) :

kor2 (r, "blue",
"black")

kor2 (r/6*5, "black",
"blue")

kor2 (r/3*2, "white",
"green")

kor2 (r/2, "green",
"white™)

kor2 (r/3, "blue",
"black")

kor2 (r/6, "black",
"blue")

def kor2(r,a,b):
turtle.right (90)
turtle.forward(r)
turtle.left (90)
turtle.fillcolor (a)
turtle.begin fill ()
turtle.circle(r,180)
turtle.left (90)
turtle.forward(r*2)
turtle.end £ill()
turtle.fillcolor (b)
turtle.begin £fill ()
turtle.backward(r*2)
turtle.left (90)
turtle.circle(-r,-180)
turtle.end £ill()
turtle.left (90)
turtle.backward(r)
turtle.left (90)

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
#korom (100)
forgo (200)

Forgd (200)

def forgo(oldal):

negyzet (oldal)
turtle.penup ()
turtle.right (90)
turtle.forward (oldal*9/7)
turtle.left (90)
turtle.pendown ()
turtle.forward(oldal)
turtle.right (90)

negyzet2 (oldal)
turtle.penup ()
turtle.right (90)
turtle.backward(oldal*9/7)
turtle.left (90)

def negyzet(oldal):
for i in range(4):
for i in range(3):
turtle.forward(oldal/6)
turtle.left (90)
turtle.forward(oldal/7)
turtle.right (90)
korom (oldal/7)
turtle.left (90)
turtle.backward (oldal/7)
turtle.right (90)
turtle.forward(oldal/6)
turtle.right (90)

def negyzet2(oldal) :
for i in range(3):
for i in range(3):
turtle.forward(oldal/6)
turtle.left (90)
turtle.forward(oldal/7)
turtle.right (90)
korom (oldal/7)
turtle.left (90)
turtle.backward (oldal/7)
turtle.right (90)
turtle.forward(oldal/6)
turtle.right (90)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/forgomozak
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Variaciok fa rajzolasra

Feladat Egy fa egy H hosszisagu torzsbol all, amelynek végén szimmetrikusan, egymassal 120 fokos
szoget bezarva egy-egy Ujabb fa né ki. A fa gyokerét6l az agak végéig N 1épést lehet megtenni, a
tOrzsbdl kinovo ujabb fak térzshossza az eredeti fa térzshosszanak kétharmada.

YA

import turtle
def fa(n,h):
turtle.forward(h)
if n>1:
turtle.left (60)
fa(n-1,h*2/3)
turtle.right (120)
fa(n-1,h*2/3)
turtle.left (60)
turtle.backward (h)

turtle.speed (0)
turtle.left (90)
a(5,100)

Elérheté: https://repl.it/@hbv/fa

Megjegyzés: A kod moédositasaval szamtalan fa kirajzolhaté: agak szama, szoge, vastagsaga stb. val-
tozhat!

T

1. variacio 2. variacio 3. variacio 4. variacio
5. variacio 6. variacio . variacio 8. variacio

Feladat Masok legyenek az agak kozotti szogek!
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fa1(1,50)  fal(2,50) fa1(3,50) fal(4,50) fa1(10,50)
import turtle

def fal(n,h):

turtle.forward (h)

if n>1:
turtle.left (30)
fal(n-1,h*2/3)
turtle.right (60)
fal(n-1,h*2/3)
turtle.left (30)

turtle.backward (h)

turtle.speed (0)
turtle.left (90)
fal(5,100)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/fal

Feladat Az agak szamat valtoztassuk meg]!

Megjegyzés: A megoldasban haromszor hivjuk rekurzivan a rajzolast, a harom agnak megfelelGen.
Sk

£a2(1,50)  fa2(2,50) £a2(3,50) £a2(4,50) £22(7,50)

import turtle
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def fa2(n,h):
turtle.forward (h)
if n>1:
turtle.left (60)
fa2 (n-1,h*2/3)
turtle.right (60)
fa2(n-1,h*2/3)
turtle.right (60)
fa2 (n-1,h*2/3)
turtle.left (60)
turtle.backward (h)

turtle.speed (0)
turtle.left (90)
fa2(5,100)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/fa’
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Feladat Az agak vastagsagat valtoztassuk meg!

Megjegyzés: A megoldasban a tollvastagsagot valtoztatjuk a szinteknek megfelelGen!

A Y

fa3(1,50)  fa3(2,50) fa3(3,50) fa3(4,50) fa3(7,50)
import turtle

def fa3(n,h):

turtle.pensize (n)

turtle.forward (h)

if n>1:
turtle.left (60)
fa3(n-1,h*2/3)
turtle.right (120)
fa3(n-1,h*2/3)
turtle.left (60)

turtle.backward (h)

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
fa3(5,100)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/fa3

Feladat A torzs egyik fele legyen allando, a masik fele pedig ag! Az aga aljabdl balra, az ag végébdl

pedig felfelé, illetve jobbra is né Gjabb ag.

fa4(1,50) £24(2,50) fa4(3,50) fa4(4,50) £24(8,50)

import turtle fad4 (n-1,h/2)
turtle.left (30)

def fai4 (n,h): fal (n—l h/2)

it Eurtie.forward(h) turtle.backward (h)
turtle.backward (h) turtle.speed(0)

else: turtle.left (90)
turtle.forward(h/2) fad (3,100)
;Zz%ifi%ifzf3o) Elérhetdé: https://repl.it/@hbv/fa4
turtle.right (30)
fa4 (n-1,h/2)

turtle.forward (h/2)
turtle.right (30)
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Feladat A fa térzse rombusz. A t6rzs két oldalsé sarkabdl egy-egy (harmad hosszasagu), a tetejébdl
pedig 2 ag néhet ki (fele akkora).

Megjegyzés: A kaktusznal — a belseje festésén tul — az az ujdonsag, hogy az oldalabdl is nének ki
ujabb agak.

£a5(1,50) fa5(2,50)  fa5(3,50) fa5(4,50) fa5(8,50)

import turtle

turtle.right (40)
fa5(n-1,h/2)
turtle.right (160)
turtle.forward (h)
turtle.left (160)

def rombusz (h):
turtle.begin fill ()
for szog in (20,160,20,160):
turtle.forward (h)
turtle.right (szoqg)

. fa5(n-1,h/3)

turtle.end fill() turtle.right (180)

def fab(n,h): turtle.forward (h)

if n>=1:

rombusz (h) turtle.right (160) turtle.speed(0)
turtle. forward (h) turtle.left (100)
turtle.left (20) turtle.fillcolor ("green")
fa5(n-1,h/3) fa5(3,100)
turtle.right (40)
turtle.forward(h)
turtle.left (40) Elérhetd:
fa5(n-1,h/2) https://repl.it/@hbv/fas

Feladat A kévetkezé varidcioban a fa , kiilsé hatasoktdl fiigeben novekszik. A fa fiiggblegestdl balra
hajl6 agai kézeptikon 15 fokkal balra, a jobbra hajlok pedig 15 fokkal jobbra hajlanak!

Megjegyzés: Ebben a feladatban alkalmaztunk el6szor kézvetett rekurziot! Fa6 hivija faa-t, faba
hivja fa6-ot! Masik tudnival6 a teknéc alapallapota az éramutatd 3-as jelzésénél van, igy ha figgo-
legesen all, 90 fok az értékel
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SRRRRASE c:

£a6(1,50)  fa6(2,50) £26(3,50) £26(4,50) £26(10,50)
import turtle
def fa6(n,h): def fa6a(n,h):

turtle.pensize (n*2) turtle.forward( h/2)
turtle.forward( h/2) if n>1:

if turtle.heading()==90.0 or turtle.left (60)
turtle.heading==270.0: fa6(n-1,h/3*2)

faca(n,h) turtle.right (120)

else: fa6(n-1,h/3*2)
if turtle.heading()<90.0: turtle.left (60)
turtle.right (15) turtle.backward( h/2)

fa6a(n,h) turtle.speed (0)

turtle.left (15) turtle.left (90)
else: fa6(4,100)

turtle.left (15)

fa6a(n,h)

turtle.right (15)
turtle.backward (h/2)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/faé6

Feladat Ebben a feladatban a fak véletlenszertien névekednek. Egy 4g véletlenil né vagy nem né
egy adott helyen. Az ag névekedés valdszinliségét a veletlenfa eljaras s paraméterével befolya-
soljuk!

Megjegyzés: Tobbszor végrehajtva ugyanazt mégis mindig mas eredményt kapunk, készonhetéen
a véletlenszerd novekedésnek! Véletlenszamokat a random modul importalasaval érhetiink el!

£a7(7,100)

def veletlenfa(s,n,h):
if random.randint (0,100)<s:
fa7(n,h)
turtle.speed(0)

import turtle, random

def fa7(n,h):
turtle.forward( h)

if n>1:
turtle.left (60)
veletlenfa (90,n-1,h/3*2)
turtle.right (120)
veletlenfa (90,n-1,h/3*2)
turtle.left (60)
turtle.backward (h)

turtle.left (90)
turtle.fillcolor ("green")
fa7(7,100)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/fa7
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Fraktalok

A fraktalok végtelenil komplex geometriai alakzatok, amelyek hatarolé vonalai vagy feltletei vég-
telendl ,,gytrottek™ vagy ,,érdesek”, illetve ,,szakadasosak” (szakkifejezéssel, nem differencialha-
toak)” Innen nyerték neviket is a latin fractus melléknév, a frangere, ,,torni” ige szarmazéka,
ugyanis els6sorban torottet, darabosat (vo. ,,mindeniitt tiiskésség” vagy ,,mindentitt szakadasos-
sag”), masodsorban szabalytalant, kivételest jelent. Benoit B. Mandelbrot, a fogalom névadéja eb-
bdl a latin sz6bdl alkotta meg a fraktal kifejezést. (Wikipedia)

Tovabbi olvasnivalét lehet taldlni a http//fraktallap.hu cimen.

Feladat Sierpinski nyilhegy gorbéje ugy keletkezik, hogy egy adott hosszisagu szakaszt helyettesi-
tiink harom feleakkora hosszusaguval, az abranak megfelel6en. A masodik gorbénél ugyanezt a
modszert alkalmazzuk az elsé gorbe szakaszaira, a harmadiknal pedig a masodik szakaszaira. Ké-
szits nyil (n, h) eljarast a h hosszusagu szakaszbdl kiindulé n-edik nyilhegygorbe rajzolasaral

/N S

nyil(2,100) nyil(3,100)

&L A

nyil(4,100) nyil(5,100) nyil (7,100)

import turtle def nyilj(n,h):

if n==
turtle.forward (h)

else:
turtle.right (60)
nyil(n-1,h/2)
turtle.left (60)
nyilj(n-1,h/2)
turtle.left (60)
nyil(n-1,h/2)
turtle.right (60)

def nyil(n,h):
if n==1:

turtle.forward (h)

else:
turtle.left (60)
nyilj (n-1,h/2)
turtle.right (60)
nyil(n-1,h/2)
turtle.right (60)
nyilj (n-1,h/2)

turtle.left (60) turtle.speed (0)
turtle.left (90)
nyil (5,100)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/nyil

Feladat A Sierpinski haromszog ugy keletkezik, hogy egy h oldalhosszi haromszog alaka lapbol
kivagjuk a k6zéps6 negyedrészt, majd a megmaradt harom h/ 2 oldalhossza haromszégre ugyanezt
alkalmazzuk. A kivagott részeket pirossal, a megmaradtakat pedig z6lddel rajzoljuk.

Készits sier (db, h) eljarast a db-edik, h oldalhosszua Sierpinski haromszog rajzolasaral

Megjegyzés: Gyakran alkalmazott tritkkk, hogy egy vezérld eljarast (itt a kilsé haromszoget) hivjuk
meg el6szor, majd ez hivja meg rekurziv kivagand6 haromszoget megvalosité eljarast!
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Sier (0,100)

Sier(1,100)

Sier(2,100)

Sier(3,100)

import turtle

def sier(db,h):
haromszog (h, "green")
sierpinszki (db, h)

def sierpinszki (db,h):
if db>0:

turtle.forward (h/2)

turtle.right (60)

haromszog (h/2, "red")

turtle.left (60)

turtle.backward (h/2)

for i in range(3):
sierpinszki (db-1,h/2)
turtle.forward(h)
turtle.right (120)

def haromszog (h,szin):
turtle.fillcolor (szin)
turtle.begin fill()
for i in range(3):
turtle.forward(h)
turtle.right (120)
turtle.end fill()

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
sier(3,150)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/sier

Feladat Az el6allitas elve legyen az, hogy minden haromszégoldal egyik felén egy tjabb haromszog

jelenjen meg! Készits hsz6g (h, n) eljarast, amely egy h oldalhosszusagi haromszogbdl kiindulva

n-szer alkalmazza az oldalakra Gjabb abrak elhelyezését!

hszdg (50, 0)
import turtle

def hszog(h,n):

for i in range(3):

harom (h,n)

turtle.right (120)

hsz56g850,1) hszdg (50, 2)

def harom(h,n):
if n==0:
turtle.forward(h)
else:

turtle.left (180)
harom(h/2,n-1)
turtle.right (120)
harom(h/2,n-1)
turtle.right (120)
harom(h/2,n-1)
turtle.left (60)

turtle.forward(h/2)

turtle.forward(h/2)

hszdg (50, 6)
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§turtle.speed(0)
- hszog (50,2)

éElérheté:
. https://repl.it/@hbv/hszog

Feladat A kinai jinjang szimbélum egy kor, amit egy két félkorvonal oszt két részre, az egyik fekete,
a masik része pedig fehér szind. Készits jinjang (r, db) eljarast, amely rekurzivan, a jinjang
szimbolumba irt feleakkora kor alaku tertiletekre az abranak megfeleléen db mélységig tGjra alkal-

mazza az eljarastt!

jinjang (100, 1)
import turtle

def jingjang(r,db) :
alap(r,db%2)
turtle.penup ()
turtle.right ( 90)
turtle.forward( r/4)
turtle.right ( 90)
turtle.pendown ()
if db>1:
jingjang (r/4,db-1)
turtle.penup ()
turtle.left ( 90)
turtle.forward( r/4*3)
turtle.right ( 90)
turtle.pendown ()
if db>1:
jingjang(r/4,db-1)

9

jinjang (100, 2)

Jjinjang (100, 3)

def alap(r,melyik):

if melyik==1:

turtle.fillcolor ("white")
else:

turtle.fillcolor ("black")
turtle.begin fill ()
turtle.circle (r)
turtle.end fill ()

if melyik==1:

turtle.fillcolor ("black")
else:

turtle.fillcolor ("white")
turtle.begin fill ()
turtle.circle(r,180)
turtle.left (180)
turtle.circle(-r/2,180)
turtle.circle(r/2,180)
turtle.end fill ()
turtle.left (180)

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
jingjang (200, 3)
turtle.hideturtle ()

Elérhetd:
https://repl.it/@hbv/jingjang
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Szamitasokkal vezérelt rajzolas

Idénként szitkség lehet arra, hogy a rajz elkészitéséhez kilénb6z6 szamitasokat is elvégezziink.
Néhany példan keresztil szeretnénk megvilagitani, hogy mirdl is van sz6. Ha az a feladatunk, hogy
rajzoljuk ki egy analég 6ra szamlapjat a helyes mutat6 allasokkal akkor, ha az éjfél 6ta eltelt id6t
adjuk meg percekben, akkor ki kell szamolni, hogy hanyadik 6raban jarunk és az utols6 egész 6ratol
hany perc telt el. Nézzitk meg a néhany tovabbi példat is megvaldsitasukkal egytitt!

Feladat Készits 6rakép (o, p) eljarast, amely az alabbi 6ralapot képes rajzolni, ahol az o
paraméter az Ora értékét adja meg, a p paraméter pedig a perceket.

Megjegyzés: A mutatd korbefordulasa kézben 360 fokot tesz meg. Mivel egy 6raban 60 perc van,
a nagymutatd egy perc alatt 6 fokot fordul el. A kismutat6 12 6ra alatt fordul kérbe, azaz fordul
360 fokot. Egy 6ra alatt a kismutato igy 30 fokot, egy perc alatt 0,5 fokot fordul. Ezek alapjan mar
kiszamithat6 egy adott idében az elfordulas szoge, ha meghatarozzuk, hogy hany perc telt el éjfél
oOta (6sszesen hany fokot kellett elfordulnia).

import turtle

def orakep(o,p):
beosztas (100)
turtle.penup ()
turtle.right (90)
turtle.backward (100)
turtle.left (90)
turtle.pendown ()

mutato (80,1, 6*p)
mutato (60,2, (60*o+p) /2)

, def beosztas(h) :

Orakeép (13, 30) for 1 in range(12):

if i%3==0:
turtle.pensize (2)
vonal (10)

else:
turtle.pensize (1)
vonal (5)

turtle.circle (100, 30)

def vonal (h) :
turtle.right (90)
turtle.backward (h)
turtle.forward(2*h)
turtle.backward (h)
turtle.left (90)

def mutato (h,v, f):
turtle.pensize (v)
turtle.right (£f)

brakép (6,0) turtle.forward( h)

turtle.backward( h)

turtle.left ( f)

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
turtle.hideturtle ()
orakep (24,0)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/ora
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Feladat Egy h6mér6 —35 és +45 fok kézotti hémérséklet mérésére alkalmas.

Készits eljarast hdmérd (fok) néven, amely kirajzolja a h6mérét, fokonként beosztast
rajzol ra, 5 fokonként hosszabb, a 0-ra végz6d6 fokoknal pedig még hosszabb vonallal!
A 0O-ra végz6d6 fokokat szammal is kifrja a h6méré mellé, a negativakat turtle left(, a
pozitivokat pedig turtle.right(. A héméré aljatol a fok magassagig a higanyszalat is be-

lerajzolja.

Megjegyzés: A higanyszal aktudlis magassaganak kiszamitasanal figyelembe kell venni,
hogy negativ értékeket is mériink, igy egy eltolast kell alkalmaznunk. Mivel -35 foknal
lesz a szal magassaga nulla, a transzformacioéban az aktualis fok értékhez hozza kell ad-
nunk 35-6t. A feliratozasnal pedig arra kell figyelni, hogy negativ értékeknél a h6mérd
bal oldalan, pozitivaknal pedig a jobb oldalon kell elhelyezni a skala értékeket.

import turtle

def homero (fok) :
teglalap(80*4,10)
higany (fok)
vonal (3)
for i in range(4):
vonal (1)
vonal (5)
for i in range(7):
for i in range(4):
vonal (1)
vonal (3)
for i in range(4):
vonal (1)
vonal (5)
for i in range(4):
vonal (1)
turtle.penup ()
vonal (3)
turtle.backward( 80%*4)
feliratoz (-30,40)

def higany (fok):
turtle.fillcolor ("aquamarine™)
turtle.begin fill ()
teglalap ((35+fok)*4,9)
turtle.end £fill ()
turtle.fillcolor ("black")

def teglalap(x,Vy):
for i in range(2):
turtle. forward (x)
turtle.right (90)
turtle.forward(y)
turtle.right (90)

def feliratoz(tol,ig):
turtle.forward(12)
while tol<=ig:
if tol<O0:
cimke (tol, -25)
else:
cimke (tol, 15)
if tol<=ig:
tol+=10
turtle.forward (2*5*4)

def vonal (h) :
turtle.right (90)
turtle.backward (h)
turtle.forward (10+2*h)
turtle.backward (10+h)
turtle.left (90)
turtle.forward(4)

def cimke (hom,mennyit) :
turtle.penup ()
turtle.right (90)
turtle.forward (mennyit)
turtle.left (90)
turtle.pendown ()
turtle.write (hom)
turtle.penup ()
turtle.right (90)
turtle.backward (mennyit)
turtle.left (90)
turtle.pendown ()

turtle.speed(0)
turtle.left (90)
turtle.hideturtle ()
homero (20)

Elérhetd:

https://repl.it/@hbv/homero

Feladat Egy négyzet alapu, adott magassaga kadba vizet toltink. A kad fala harom egység vastag.
Ha a viz t6bb, mint amennyi egyetlen kadba belefér, akkor tjabb kadakba kertl a viz. A kadak az

el6z6t6l turtle.right( harom egység tavolsagra helyezkednek el.

Ird meg a k&d (szé1,mag, viz) eljarast, amely megrajzolja a kad(ak)at! A kad szélességét
¢és magassagat cm-ben, a vizmennyiséget literben adjuk meg!
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Megjegyzés: A kad térfogatat a V=szél*szél*mag képlettel szamitjuk.
import turtle

def ureskad(szel,maq) :
turtle.right ( 90)
turtle.forward( szel)
turtle.left ( 90)
turtle.forward( mag)
turtle.right ( 90)
turtle.forward( 3)
turtle.right ( 90)
turtle.forward( mag+3)
turtle.right ( 90)
turtle.forward( szel+6)
turtle.right ( 90)
turtle.forward( mag+3)
turtle.right ( 90)
turtle.forward( 3)
turtle.right ( 90)
turtle.forward( mag )
turtle.left ( 180)

k&d 100 80 800

k&d 100 80 500

N -

ka&d 50 40 350

def ont (szel,maq):
turtle.fillcolor ("blue")

def kad(szel,mag,viz): turtle.begin fill()

ureskad(szel,mag)

for i in range( 2):

if viz>mag*szel*szel/1000: turtle.forward( mag)
ont (szel,maqg) turtle.right ( 90)
turtle.penup () turtle.forward( szel)
turtle.right ( 90) turtle.right ( 90)
turtle.forward( szel+9) turtle.end fill()
turtle.left ( 90) turtle.speed (0)
turtle.pendown ()
kad (szel,mag, viz- turtle.left (90)

mag*szel*szel/1000) kad (100,80,500)

turtle.penup () #kad (50,40, 350)
turtle.right ( 90)
turtle.backward( szel+9) , B ,
turtle.left( 90) Elérhetd: https://repl.it/@hbv/kad
turtle.pendown ()

else:
ont ( szel,

viz*1000/ (szel*szel))

Feladat A pénzkifizetéseknél érdemes a lehetd legkevesebb darabszamu pénzzel kifizetni a kivant
6sszeget. A pénzeket (100, 200, 500, 1000, 2000, 5000, 10000, 20000 Ft) kilénb6zé szint téglala-
pokkal jeloljik (tetszéleges), melyekre az Osszeget is felitjuk. [egyiik észre, hogy itt egy vegyes alapri
szamrendszerrdl van s30, ahol a syamrendszer alapszamait a péngcimletek jelentik!

Ird mega cimlet (ft) eljarastt, amely megrajzolja az ft Osszeg kifizetéséhez szitkséges pénze-
ket! Az azonos cimleteket egymas mellé rajzold!

Megjegvzés. A nyolc pénzféle egyetlen eljarasban is elkészithets. A cimletezésnél mindig a lehet6
legnagyobb cimletd pénzekbdl kell 6sszeallitani az Osszeget! A megoldas menete is ezt a gondolatot
koveti, nagysag szerint cs6kkend sorrendben megprobalja az adott cimletet felhasznalni a kifizetés-
hez, majd a maradék pénzzel ugyanezt a folyamatot végigesinalni, amig a cimletezend$ pénz el nem

fogy.
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cimlet 500

cimlet 1400

[2z0000] [10000 | 5000 | 000N EEEEN (500 | (26077 N

import turtle

szinek=("red", "aquama-

rine", "green", "orange", "brown", "pin

k", "yellow","silver", "gold")

def penz(szin, ft):

turtle.fillcolor(szinek([szin])

turtle.begin fill ()
for i in range( 2):
turtle.forward( 20 )
turtle.right ( 90)
turtle.forward( 50)
turtle.right ( 90)
turtle.end fill()
turtle.fillcolor ("black")
turtle.penup ()
turtle.forward(5)
turtle.right (90)
turtle.forward (10)
turtle.left (90)
turtle.write(str(ft))
turtle.right (90)
turtle.backward (10)
turtle.left (90)
turtle.backward (5)
turtle.pendown ()

def leptet():
turtle.penup ()
turtle.right ( 90)
turtle.forward( 60)
turtle.left ( 90)
turtle.pendown ()

cimlet 38800

def cimlet (ft) :
if £t>=20000:
penz (8,20000)
leptet ()
cimlet (££t-20000)
elif ft>=10000:
penz (7,10000)
leptet ()
cimlet (££t-10000)
elif f£t>=5000:
penz (6,5000)
leptet ()
cimlet (££t-5000)
elif ft>=2000:
penz (5,2000)
leptet ()
cimlet (£t-2000)
elif ft>=1000:
penz (4,1000)
leptet ()
cimlet (££t-1000)
elif ft>=500:
penz (3,500)
leptet ()
cimlet (££t-500)
elif £t>=200:
penz (2,200)
leptet ()
cimlet (£t-200)
elif £t>=100:
penz (1,100)
leptet ()
cimlet (£t-100)

turtle.left (90)
turtle.speed (0)
cimlet (33700)

Elérhetd:

https://repl.it/@hbv/penz
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Szoveggel, listakkal vezérelt rajzolas

Eddigi feladatainkban a rajzaink paraméterszama ismert volt mar a fejlesztési id6 soran — tudtuk
el6re, hogy pontosan milyen alakua abrat kivanunk rajzolni, milyen szinnel. Amennyiben ezeket az
adatokat nem tudjuk el6re, akkor valamilyen Osszetett adatszerkezetre, sorozatra van sziikségiink a
rajz elkészitéséhez. A Pythonban a sorozatokat listaként lehet abrazolni, amelyek els6 eleméhez
illetve elsé nélkili elemeihez kénnyen hozza lehet férni. Egy sz6t, mondatot, széveget magat is
listaként lehet felfogni — karakterek, szavak vagy mondatok listajaként.

A szovegben, szovegekben kiillonb6z6 parancsokat irhatunk le, amelyeket akar futas kbzben, inter-
aktfvan is kiadhatunk. Igy készithetiink példaul egyszerd rajzolé programot vagy akér rovasiré al-
kalmazast is. A szévegekben megadhatjuk egy sor vagy mozaik kirajzolandé elemeit, ilyenkor ter-
mészetesen nem kell ezeknek valamilyen szabalyszeriségnek megfelel6en kévetkezni egymas utan.
Lassunk néhany példat szoveggel iranyitott rajzolasra.

Feladat Meandernek nevezik az olyan sormintakat, amelyek valamilyen szabalyszeriiség szerint ka-
nyarognak. Készits alap (h) eljarast, amely egy, az alabbi abranak megfelel$ alapelemet rajzoll A
meander kanyargasat paraméterekkel szeretnénk vezérelni. Készits meander (h, sz) eljarast,
amely az alapelemet az s z szOveg karakterei szerinti sorrendben ismétli. A meander el6szor jobbra
indul. Ha az X betd kovetkezik, akkor a haladasi iranyt megtartja; a J betd hatasara az irany jobbra
valtozik 90 fokkal, a B hatasara pedig balra 90 fokkal.

PNPNPNIN

2 e

alap (30) meander (15, "XXXJIXBXBX")
import turtle def mozdit (h,b):
if b=="X":
def meander (h,sz): turtle.right ( 90)
if sz!=[]: turtle.forward( h)
alap (h) turtle.left ( 90)
mozdit (h,sz[0]) if b=="J":
meander (h,sz[1:]) turtle.right ( 90)
else: turtle.forward( h)
alap (h) if b=="B":

turtle.right ( 90)
turtle.forward( h)
turtle.left ( 90)
turtle.forward( h)
turtle.left ( 90)
turtle.backward( h)

def alap(h):
for i in range( 4):
turtle.forward( h)
turtle.right ( 90)
turtle.right ( 90)
turtle.forward( h/5)

turtle.left ( 60) turtle.speed(0)
for i in range( 2): turtle.hideturtle ()
turtle.forward( 3*h/5) turtle.left (90)
turtle.right ( 120) meander (15, "XXJIXBXBX")
turtle.backward( h/5) Elérhetd s
turtle.forward( h) .
turtle.right ( 90) https://repl.it/@hbv/meander

Feladat Készitsd el az alabbi sormintat lerajzolé gordgsor (oldal, leirds) nevt eljarast,
amelynek valtakozo szineit egy sz6veges paraméterrel (Leiras) adhatod meg, az alapelem hosszat
pedig az o1ldal paraméterrel. A sor egy eleme négyzetekbdl allé minta, amely két kiilonb6z6 szin-
nel van kiszinezve gorogds (oldal, szinl, szin2). Mindig a sarokszinek azonosak egy
sorelemben. Figyeld meg, hogy két egymast kovet6 elemben a masodik elem sarokszine, az elsé
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elem kitolté szine volt és az 4j kitolt6szint a leiré paraméterbdl olvassuk ki. A leiras-ban a
szinek rendre p=piros, f=fekete, z=z0ld, s=sarga, k=kék.

gorogds (20, "red”,”blue”)

import turtle

def gorogos(oldal,szinl,szin2):

for i in range(2):
negyzet (oldal,szin2)
leptet (-oldal)
negyzet (oldal,szinl)
turtle.forward( 2*oldal)
turtle.right (90)

for i in range(2):
negyzet (oldal,szin2)
leptet (-oldal)

negyzet (oldal,szinl)

turtle.forward(2* oldal)

turtle.right (90)

negyzet (oldal,szin2)

leptet (-oldal)

negyzet (oldal,szinl)

turtle.right (90)

for i in range(2):
negyzet (oldal,szin2)
leptet (oldal)

negyzet (oldal,szinl)

turtle.forward(oldal)

negyzet (oldal,szin2)

turtle.forward(oldal)

negyzet (oldal,szinl)

turtle.left (90)

negyzet (oldal,szin2)

turtle.penup ()

turtle.forward(4*oldal)

turtle.right (90)

turtle.backward(2*oldal)

def negyzet (oldal,szin):
turtle.fillcolor(szin)
turtle.begin £fill ()
for i in range( 4):
turtle.forward( oldal)
turtle.right ( 90)
turtle.end £ill()

B Rl 5 i P P

gordgsor (20, "fzspk”)

def leptet(oldal):
turtle.right ( 90)
turtle.forward( oldal)
turtle.left ( 90)

def gorogsor(oldal,leiras):
if len(leiras([1l:])!=0:

gorogos (oldal,szin(lei-

ras[0]),szin(leiras[1]))
turtle.penup ()
turtle.right ( 90)
turtle.forward( 7*oldal)
turtle.left (90 )
turtle.pendown ()
gorogsor (oldal,leiras[1:])

def szin(sz):

if sz=="f":

return "black"
if sz=="z"

return "green"
if sz=="k":
return "blue"
if sz=="sg"

return "yellow"
if sz=="p"

return "red”

turtle.speed (0)
turtle.left (90)
gorogsor (10, "fzspk")

Elérhetd:

https://repl.it/@hbv/gorogos

Feladat A kép (sor,oszlop,o0ldal, lista) eljards egy sor*oszlop—os négyzetracs bi-
zonyos elemeit szinezi. A listaban ,,k” jelenti a pirosra kiszinezendé mezdket, ,,£” a fehéren ma-
radokat. A lista els6 eleme a bal als6 sarokban 1évé négyzetet jelenti.

= I
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Szoveggel, listakkal vezérelt rajzolas

kép( 3,2,15, kép(2,3,30, [, k", ,£7, kép(4,3,20, ["k", "f",
[,,kll,llfll, ,,fll, ,,kll,,,fll, ,,kll,llfll] "k"’"f"’"k"’"f", "f",
,,fll, ,,kll, IIfII] "k"’ "f"’ "k"’ "f"’ "k"] )
import turtle def negyzet (oldal, fest):
if fest:

def kep(sor,oszlop,oldal,lista):
for i in range( sor):
for j in range( oszlop

turtle.fillcolor ("red")
turtle.begin fill ()
for i in range(4):

) :
if listali*oszlop+j]l=="k": turtle.forward (oldal)
negyzet (oldal, True) turtle.right (90)
else: ’

if fest:

negyzet (oldal, False) turtle.end £ill ()

turtle.right (90)

turtle.forward(oldal) turtle.speed (0)

turtle.left (90) turtle.left (90)
turtle.right(go) kep(4,3,20, ["k", "f", "k", "f", "k", "f", "
turtle.backward(oszlop*oldal) £, "k", ", "k, "E", "k ])

turtle.left (90)
turtle.forward(oldal)
turtle.backward (oldal*sor)

Elérhetd: https://repl.it/@hbv/festes

Feladat A Morze abécében az egyes bettiket hossza és rovid vonalakkal jeloljuk. Az egyes karakte-
reknek megfelel6 pontok és vonalak kirajzolasat vezéreljiik majd a parancsunkkal. A kovetkezé
feladatban az alabbi bettket hasznaljuk

ao_o___pu__oro_o t —
Készits egy szérajzol (szd) eljarast, amely egy sz6 morzejeleit rajzolja ugy, hogy az egyes
betlk kozé két tires helyet tesz!
szbérajzol ("por”) -> e — — e — — — e — @
szbérajzol ("tar”) -> — e — e — e

Megjegyzés: Karakterenként dolgozzuk fel a szt — karakterenként rajzoljuk ki a morzejeleket.

import turtle def rovid():

j turtle.dot (5
def szorajzol (szo): urtle.dot (5)

for b in szo: teptet O
?2;?;?1) def hosszu() :
turtle.forward(1l5)
def betu(b): leptet ()
if b=="a" :
rovid () def leptet():
hosszu () turtle.penup ()
if b=="o" : turtle.forward(1l5)
hosszu () turtle.pendown ()
hosszu ()
hosszu () turtle.speed (0)
if b=="p" : turtle.hideturtle ()
rovid () szorajzol ("por")
hosszu ()
hosszu ()
rovid () Elérhetd:
lfrggldf) https://repl.it/@hbv/morze
hosszu ()
rovid ()
if b::"t"
hosszu ()
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Szoveggel, listakkal vezérelt rajzolas

Feladat Achiram ugy készitett titkosirast, hogy a bettket egy tablazatba helyezte és a betinek meg-
telel6 mez6 szegélyvonalat rajzolta le.

Készits achiram (sz0) eljarast, amely titkosirast készit egy ilyen kulcstabla alapjan! Az azonos
részben 1évé betiket (pl. a j s) dgy killonboztetjik meg, hogy az elsé betl fekete, a masodik piros,
a harmadik pedig kékszind legyen! (Igy példaul a cica sz6 csupa fekete jellel rajzolhatd.) A program
a beirt sz6veget rajzolja meg a szabalyok szerint!

L
LU

Megjegyzés: A betik kddolva vannak. A kédok egymas utan kévetkezd egész szamok. Az a betd

achiram "cica

archiram "kata

kodja 97! Ennek megfelelGen a 9-cel valo osztassal lehet a betd helyét a tablazatban meghatarozni.
A mez6n belili betGsorszam alapjan valasztunk szint! A betlsorszambol az is kiszamolhat6, hogy
a tablazat melyik mez6jébe kell elhelyezni, azaz most milyen keretet kell kirajzolni.

import turtle def szinez (sz):

if sz==0:
def.vonal(a,sz). turtle.pencolor ("black")
szinez (sz) .
{f a<6: elif sz==1:
* l . l 1] 1]
turtle.right ( 90) (turtle.pencolor ("red")
elif sz==2:

turtle.forward( 20)

le. lor ("blue"
turtle.backward( 20) turtle.pencolor ("blue™)

turtle.pensize (5)

turtle.left ( 90)

if a>2: turtle.penup () def achiram(szo) :
turtle.forward( 20) for b in szo:
turtle.pendown () rajzol (ord (b))
turtle.right ( 90) ) .
turtle.forward( 20) def rajzol (kod):

vonal ( (kod-97)

%9 ,

turtle.backward( 20)

turtle.left ( 90) def leptet():

turtle.penup () turtle.penup ()

turtle.backward( 20) turtle.right ( 90)

turtle.pendown () turtle.forward( 30)
if a4 e 31=0 : turtle.left ( 90)

turtle.forward( 20) turtle.pendown ()

turtle

.backward( 20)

turtle.speed (0)
turtle.left (90)
#achiram("cica™)
achiram("kata™)

(kod-97)// 9)
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Szoveggel, listakkal vezérelt rajzolas

if a %3!=2:

turtle.
turtle.
turtle.
turtle.

turtle.
turtle.
turtle.
turtle.
turtle.
.backward( 20)
turtle.
turtle.

turtle

penup ()
right ( 90)
forward( 20)
pendown ()

left ( 90)
forward( 20)
backward( 20)
right ( 90)
penup ()

left ( 90)
pendown ()

Elérhetd:

https://repl.it/@hbv/titkos
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Szévegmanipulacio

Feladat A Bumm nevezetd tarsasagi jatékban a jatékosok egy kiindul6 szamtdl kezdve egyesével
mondjak a kévetkezé szamot, DE van egy tiltott szam, s ha olyan szam kovetkezne, amelyiknek
valamelyik szamjegye éppen a tiltott szam, vagy a kimondand6 szam oszthato a tiltott szammal,
akkor a szam helyett azt kell mondani, hogy ,,Bumm?”. Aki eltéveszti, zalogot ad.

ird meg a bumm (ettdl,eddig, tiltott) eljarast, amely kiirja a jatékban elhangzottakat! A
program a ,,Bumm” helyett két felkialt6jelet irjon!

bumm(7,14,3) eredménye 7 8 !! 10 11 !! 't 14

Végighalad a megadott szamintervallumon és az eredménylistaba irja az aktualis szamot vagy a

bummot.

def bumm (honnan,meddig,tiltott):
valasz=""
for szam in range (honnan,meddig) :
valasz+=kiir(szam,tiltott)+" "
print (valasz)

def kiir(szam,tiltott):

if (szam % tiltott==0) or
(str(tiltott) in str(szam)):
return "!!"
else:
return str (szam) Elérhetd:
bumm (7, 34, 3) https://repl.it/@hbv/bumm

Feladat Egy titkosirast ugy készitenek, hogy egy tablazat alapjan az abécé bettit mas bettkre cseré-
lik. Készits kodol dekddol (sz6, kddole fiiggvényt, amelyek az alabbi 2 konstans szoveg
(abécé, kodok )segitségével megadja a paraméterként megadott sz6 kodjat, illetve a kédolt sz6 ere-
deti alakjat! A megoldasban csak kisbettkkel kell foglalkozni!

kédol dekddol ("alma”,True) eredménye ,066ud”
kédol dekddol ("whwk,False) eredménye eper

Megjegyzés:  kbédok="6u6tqwertzuiopSuasdfghjkléaiyxcvbnm”,
abécé="aabcdeéfghiijklmno666pgrstutiitivwxyz”

def kodol dekodol (szo, kodoloe): def helyette (b, abc, kod) :
valasz="" return kod[abc.index (b) ]
for b in szo:

kodok="0oli6dgwertzuiopbluasd-

if kodoloe: fohikléaivzevbnm"
valaszt=helyette (b, abece, kodok) gnJ ea,y ¢ , L e
clse: abece="aabcdeéfghiijklmnobodépgrs-

tuaildvwxyz"

print (kodol dekodol ("alma", True))
print ("Dekdédol: "+ko-

dol dekodol ("whwk",False))

valasz+=helyette (b, kodok, abece)
return valasz

Elérheté:
https://repl.it/@hbv/kodolo

Feladat A 21-es kartyajatékot magyar kartyaval jatsszak. El6sz6r mindenki kap két lapot, majd fel-
valtva huznak, amig kérnek. A lapok értéke 2,3,4,7,8,9,10,11 lehet.

Készits kinyert (pakli, htizasok) figgvényt, amely egy 21-est jatszo parosnal megadja,
hogy ki nyert! A pakli listaban a kartyak értékeit talaljuk. A htizasok listaban az egymas utan
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kovetkezé huzasokhoz tartozé személyek azonositéja all. [,,A”,”A”,”B”, ,,B”] azt jelenti, hogy 2
alkalommal A kapott lapot a paklib6l, majd kett6t B is kap. Ha valaki lapjainak az Osszege 21-nél
tobb, az vesztett (,,befuccsolt”), egyébként az nyer, aki lapjainak nagyobb az értéke.

Kinyert ( [2, 3’ 7’2’ 10’ 3’ 4 :| , [,,A//’ //A//’ //B//’ /IBII’ IIAII’ IIBII] )
eredménye A lapjai 15, B lapjai 12, tehat A nyert.

Megjegyzés: Osszeszamoljuk a két jatékos 4ltal kapott lapok pontjait és meghivjuk a kiértékelést
végz6 nyerés eljarast.

def kinyert (pakli,huzasok): def nyeres (A,B):

nyeres (osszeszamol ("A",pakli, hu- valasz=""

zasok), osszeszamol ("B",pakli, hu- if (A>21) and (B>21):

zasok)) valasz="befuccsoltak mind a ket-
ten"

def osszeszamol (ki,pakli,huzasok): if (A>21) and (B<=21):

ertek=0 " "
for i in range (len (h X)) - valasz="A fuccs, nyert a B
or 1 in rangeiieninuzasox)): if (A<=21) and (B>21):

if huzasok[i]==ki:

valasz="B fuccs, nyert az A"

if (A<=21) and (B<=21) and (A<B):
valasz="nyert a B"

if (A<=21) and (B<=21) and (A>B)

ertek+=pakli[i]
return ertek

valasz="nyert az A"

if (A<=21) and (B<=21) and (A==B):
valasz="dontetlen"

print (valasz)

ki-
nyert([(2,3,7,2,10,3,4]1, ["A","A","B"
, "B", "A", "B"])

Elérhetéd:

https://repl.it/@hbv/kartya

Feladat Készits fligevényt szlir (mondat) néven, amely egy magyar mondatbdl el6allit egy olyan
mondatot, amelyben az eredeti mondat ékezetes betliket tartalmazé szavait annyi * karakterrel he-
lyettesiti, ahany betGibdl alltak! A megoldas részeként készits egy fuggvényt ékezetes? (sz0)
néven, amely egy tetszbleges sz6r6l megmondja, hogy tartalmaz-e ékezetes betiket!

szlr (,ez is j6 hir lesz”) = ,ez is ** *** legz”
ékezetes?( "ez”) = hamis
ékezetes? ("jo") = igaz

Megjegvzés: Vizsgaljuk végig szavanként, hogy van-e az adott szoban ékezetes betd! Példaul a
,» %5 5 darab *-ot fiz egymas mellé!

def szur (mondat) : def ekezetese(szo):
eredmeny=1] ekezet=False
for szo in mondat.split(): if len(szo)==
if ekezetese(szo): return False
eredmeny.append( ered- i=0
meny.append ("*"*len (szo)) while i<len(szo) and not ekezet:
else: if szo[i] in ekezetesbetuk:
eredmeny.append(szo) ekezet=True
return " ".join (eredmeny) i+=1

return ekezet
ekezetesbetuk="4é1668UGMAEIOOUTU"
print (szur ("ez is j6 hir lesz"))
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éElérheté: https://repl.it/@hbv/szur

Feladat Egy mondatban szavak és pozitiv egész szamok is szerepelnek. Készits dtalakit (mon-

dat) eljarast, amely a mondatban a 100-nal kisebb szamokat lecseréli betlikkel irtakra, a nagyob-

bakat pedig valtozatlanul hagyja!

atalakit (,,A kertben 26

egérrel.”) =

kutya és 4 macska Jatszott 100

~BA kertben huszonhat kutya és négy macska jatszott 100

egérrel.”

Megjegvzés: Szavanként dolgozzuk fel a mondatot, ha szamot talalunk, helyette a neki megfelelé
szoveges format frunk! Az atalakitas soran figyeljiink a kivételes esetekre (10,20)!

def atalakit (mondat) :
atalakitott=""
for szo in mondat.split():
if szo.isdigit () :
atalakitott+=szovegge (szo)+"
else:
atalakitott+=szo+"
return atalakitott

def szovegge (szo) :
if len(szo)==
return egyes|[int (szo) ]
if 2<len(szo):
return szo
if szo=="10":

return "tiz"
if szo=="20":
return "htsz"
if O==szo[-1]: #a -1 jelenti az
utolsét!

return tizes[int(szo[0])]
return ti-
zes[int (szo[0]) ]+egyes[int (szo[1l]) ]

tizes=("tizen", "huszon", "har-
minc", "negyven", "6tven", "hat-
van", "hetven", "nyolcvan", "ki-
lencven")
egyes=("nulla","egy", "kettd", "ha-
rom", "négy", "ot",

"hat","hét", "nyolc","kilenc")
print (atalakit (" "))

print (atalakit ("A kertben 26 kutya
és 4 macska jatszott 100 egér-
rel.") )

Elérhetd:
https://repl.it/@hbv/atalakit

Feladat Egy magyar mondat végén pont, felkialt6jel vagy kérddjel van.

Készits fliggvényt darab (szoveg) néven, amely megadja, hogy a paraméterében hany magyar

mondat van! Ezutan add meg a kijelentd, a kérd6 és a felkialt6 (felszolitd, 6hajt6é) mondatokat!

def darab (szoveq) :
db=0 #mondatok szama
dbf=0 #felkidltod
dbk=0 #kérdd
dba=0 #4llito
for betu in szoveg:
if betu in irasjelek:
db+=1
if betu=="?":
dbk+=1
elif betu=="1!":
dbf+=1
else:
dba+=1

return (db,dba,dbk,dbf)

irasjelek=".21!"
print (darab ("Egy. Ketté? Harom? Ez a
negyedik!"))

Elérheté:
https://repl.it/@hbv/mondatok
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